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ELŐFIZETÉS ARA.
Kges/. évre . .6 írt. 
Félévre .... 3 ,, 
Negyedévre .1 ,,50 kr.

Bémentetten levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ara 15 kr.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK

ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANITÓ-EÍfYESÜLETTNEK
HIVATALOS LAPJA.

MEGJELENIK MINTDEJNT "VLL S-A. EE 2ST E=.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalt s hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 

Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszhetükke! vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min 
den négyszög centim, után 

3 kr. szamittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és rvnzkülde- 
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendők.
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Button, a XYIII. század nagy fráucia 
természettudósa, - korának, mely a gyor­
san megvalósulható tökélyesbülésekben 
hitt — nagy ellentéteképpen — kimondotta 
azt az igazságot, hogy az emberiség csak 
igen lassan haladhat. Button több százezer 
évre számította, mig a kontinensek csiga­
héjakból megalakultak ; ehhez a természeti 
tüneményhez szerette hasonlítani az emberi 
nemzet fejlődését. Az ember jóra, szépre 
képes, tehetséges lény. de ne higyje, hogy 
valami rohamos, hirtelen átalakulást képes 
létrehozni a világban; ne higyje, hogy lel­
kének magas ideálját rövidesen megvaló­
sítani tudja. A szellemi világban analog 
törvények vannak a természetben láthatók­
kal. Mi vetünk, vetünk, mert ez a ránk hí­
zott feladat, de az elvetett mag, lehet, csak 
igen későre hajt kalászt: munkánkat talán 
csak a késő nemzedék élvezendi; de két­
ségbeessünk-e azért, midőn a haladás bizo­
nyos. eldöntött igazság!

Muflonnak ez a felfogása jut eszünkbe, 
midőn a „Zemplén" homlokára a 2000 jel­
zőt kell illesztenünk Mit jelent ez a 2000 
szám? Azt, hogy a „Zemplén" immár a két­
ezredik alkalommal jelenik meg. Ez sokak­
nak, akik egy lapnál a Mózes vesszejének 
hűvös erejét szeretnék látni, melynek érin­
tésére csodás átalakulások történnek, ke­
veset jelent; de nekünk, akik Butfonnal 
gondolkozunk, a 2000-ik szám ünnepi, édes 
örömet hozó!

A „Zemplén" első, ezelőtt 29 évvel ki­
adott száma abban az időben látott nap-

TÁRCA.
Mikor én kém voltam-

— A „Zemplén* eredeti tárcája. —
Irta: Zombori Gedő

I.
A múlt év nyarán olvastam, hogy Mon­

tana Jenő nyugalmazott olasz ezredes meghalt. 
Kevesen tudják, hogy az olasz hős tősgyökeres 
magyar volt, egy gazdag alföldi nemes család 
ivadéka.

[Nevének említése egy 40 év előtti kedves 
történet emlékét idézi lelkem elé.

Mint külföldi egyetemeken tanuló és utaz­
gató egyszerű kálvinista papjelölt, szerettem 
megnézni, meglátni mindent, olyant is, a mi 
közvetlenül nem tartozott sem tanulmányaim, 
sem életpályám keretébe. Midőn 1859. nyarán 
Olaszországban bolyongtam, egy szép nyári reg­
gel érkeztem Alessándriába, a földváráról mesz- 
sze hires erődített városba. Nem tudom, hogy 
melyik gonosz szellem súgta, hogy nézzem meg 
a földvár futó árkait s vázlatkönyvembe rajzol­
jam azok festői leg szép és bonyodalmas irá­
nyait, a mint különválnak, majd összefutnak 
s egymást védik. A mint ott semmi roszat nem 
sejtve és nem akarva sétálgatok a lutó árkok 
között, előmbe áll egy katona s igazolásra szó­
lít fel.

— Mit akar ön itt, hol engedetem nélkül 
járni nem szabad ?

világot, midőn a modern Magyarország az 
1848. törvények szerint kezdte lerakni 
konszolidálódásának alapjait.

S mint a sötét éj után felkél a nap, 
s annak fénye mellett dolgozik millió és 
millió ember — ész, kéz: a „Zemplén" is 
oly időben indult meg, midőn a modern 
Magyarország lázas újraépítése megkezdő­
dött a nemzeti Géniusz fényes inspirációja 
mellett.

Nem kér magának többet a „Zemplén", 
mint amennyit megérdemel; de annyi elis­
merés bizonyosan kijut neki a 2000-ik szám 
ünnepies határpontjánál, hogy ennek a nagy 
fénynyel világító nemzeti Géniusznak leg­
alább egy szerény sugbra lehetett, s abban 
a hatalmas embercsoportban, mely az uj 
Magyarország kőfalain dolgozott, egy sze­
rény napszámos szerépét bizonyosan be­
töltötte !

2000 szám ! Micsoda egy szerény új­
ságnak 2ooo száma egy nemzet művelődését 
eldöntő összes tényekük között ? De ha 
egyebet se tett volna a „Zemplén", mint 29 
év folyásán minden héten bclelövelte a 
nemzeti evangyéliom egy-egy sugarát me­
gyéje legelrejtettebb, legsötétebb zugába, 
legutolsó községébe is — már ezzel is igen 
sokat végzett!

.... Csak a vak nem látja, vagy az 
merné eltagadni e 2000 szám jótékony 
hatását. . . . Mindenkor őrt állani, buzditni, 
hinni, remélni, tanitni, a nemzet jövője, 
haladása iránt, civilizatórius küzdelmünknek 
erőinket igen nagyon megróbált korsza­
kában !

.... Mert mi volt ez utóbbi három 
tized nemzetünk életében! Mi lett volna 
egyéb, mint rajtunk is beteljesedése az 
emberi nemzet fejlődése törvényeinek. . . . 
Sokat vállaltunk magunkra, több század 
mulasztását akartuk egyszerre pótolni. 
Lehet-e ez? Nem! Nem lehet a műveltség

— Semmit sem akarok. Utazó vagyok, 
érdekelt e vár, a milyent még soha sem láttam. 
8 ha ide idegennek nem szabad belépni, miért 
nem mondták a sánckapunál ?

Megjegyzem, hogy ott őr nem volt, a ci­
tadellából vigyáztak az egész területre.

A megszólító katonának volt annyi esze, 
hogy kémnek nézett s felvitt a citadellába. A 
parancsnok, a kit fogyatékos olasz nyelvtudá­
sommal meg akartam győzni arról, hogy én ma­
gyar tanuló, a legártatlanabb kálvinista papjelölt 
vagyok, szavaimnak nem akart hinni. Kivette 
zsebemből vázlatkönyvemet s elszörny ül ködve 
látta, hogy igen kezdetleges hadi tanulmány­
nyal ugyan, de azért a vár, úgy a hogy le van 
rejzolva.

— Ön kém! szólott dörögve. Tudja-e 
hogy Olaszországban a kémekkel röviden szok­
tunk elbánni *?

Megijedtem. Már láttam a nem tudom 
hány milliméteres puska csövét tátongani reám. 
Még azt is elfeledtem, hogy van a genfi olasz 
konzultól látamozott útlevelem; alig tudtam el­
dadogni :

— De uram! Soha eszemágában sem volt, 
hogy én osztrák generális legyek s az önök 
várát ostromoljam! A katedrában csak elszol­
gálok valahogy, de én egyébhez sem értek.

E percben egy csinos sugár termetű olasz 
tiszt lépett a terembe.

— Jókor jön Montana hadnagy ur! Ez ifjú 
embert kémkedésen kaptuk. Azt állítja, hogy 
magyar és ártatlan. Beszéljen vei, tán jobban 
mégértik egymást. _____________

magaslatait egy csapásra egyenes irányban 
elfoglalni!

Szerpentin-utakat kellett vágnunk, ha 
nem akartunk a magunkra vett sulylyal 
a mélységbe zuhanni, vagy kockáztatni 
az elértet. Épen azért sokan, akik nem sze­
rették összehasonlítani a múltat a jelennel, 
s más utakon óhajtották volna vezetni a 
nemzetet, s más utakon több eredményt 
véltek elérni s csak 1—2 arasznyira ve­
tették szemüket az előttük álló útra: ez 
az ut nem látszott előttük lenni a haladás 
utjának. . . .

... Ha a „Zemplén" e 2000. számában 
egyebet sem tett, mint folyton fülébe har­
sogja szükebb hazánk fiainak ; dolgozzatok, 
végezze mindenki kötelességét, vigyen 
mindenki egy darab követ a nemzeti épü­
lethez, mert nem kis feladat egy ily óriási 
épület felrakása; sokszor alig ismerhető 
fel még millió ember munkája is rajta; 
de csak dolgozzatok, mert az erkölcsi világ 
törvénye hogy a munka után ok vetetten hala­
dás következik, — ha a „Zemplén- e 2000. 
számában egyebet se tett volna, mint foly­
ton ezt hangoztatja, erre serkent, folyton 
szem elé tartja azt az igazságot, hogy tö­
rekvő országban nincs oly hatalom, mely 
a művelődés kerekeit visszafordítani bírja: 
a „Zemplén" már ezzel is nemes feladatot 
végzett. A „Zemplén" 30 év alatt a becsü­
letes munkának s az abból fakadó bizalom­
nak hirdető orgánuma volt.

Csak menjen tovább a „Zemplén- is­
mert utján. Elégtétel lehet neki, hogy egy 
magaslatról nézhet vissza arra a helyre, 
ahol állt vármegyénk, nemzetünk, midőn 
első száma megjelent. Ki merné tagadni, 
hogy ebben az átalakulásban a „Zemplén"- 
nek is volt egy kis része. Annyi bizonyo­
san volt, mennyi egy szép májusi esőzés­
ben 2000 esőcseppnek.

30 év egy nemzet életében csak annyi,

A tiszt hozzám lépett s magyarul szólt:
— Ön magyar ?
— Mi lennék más ?! Hát ön is magyar ? 

kérdeztem, s nagy örömömben jobbomat nyúj­
tottam.

A tiszt hátra lépett s megvetően tekin­
tett reám.

— Ha ön magyar, miért kémkedett ?
— Kémkedett az ördög! Nem értek én 

ahhoz a veszedelmes, de jövedelmező mesterség­
hez. Itt van az útlevelem.

A mint ezt elővettem, egy névjegy esett 
lábaimhoz. Most jutott eszembe, a mit ijedtem­
ben elfeledtem, hogy Génfben Klapka tábornok 
nehány névjegyét adta nekem, melyen, engem 
megnevezve, e szavak voltak fránciául: „ajánlom 
bizalmába “ E névjegyek, a melyek elég erősek 
voltak magáig a királyi palotáig megnyitni előt­
tem minden ajtót: ha eszembe jut, már régen 
más véleményre térítették volna a mogorva ez­
redest

A tiszt lenyúlt a névjegy után, bele pil­
lantott útlevelembe, arca felderült s mindkettőt 
átnyújtotta a parancsnoknak.

A derék katona az útlevélből csak annyit 
tudhatott meg, hogy valami bolygó zsidóval van 
ügye, a ki ennyi országot bekóborolt akkor, a 
mikor senki sem kergeti, de a Klapka tábornok 
neve megtette a hatást.

— Ezredes ur! szólott a magyar tiszt, ka­
tonai becsületemmel állok jót, hogy ez a magyar 
ifjú meggondolatlanságot követett el, de ártat­
lan, aljas ember, kém, nem lehet, ’fessék őt mint 
honfitársamat átengedni nekem, vendégemül.

A Zemplén mai száma tizenkét okiul.



mintha azt várnád, hogy az eső azonnal 
mutassa meg áldásos hatását a növényze­
ten. Sok csepp még a gyökérzetig sem 
ért; sok elhintett igéje e becses lapnak 
még csak most jutott a szivekbe, s ezután 
mutatja majd jótékony sikereit.

Ugyanazon Buffon mondta, hogy év­
ezredeknek kellett elfolyni, inig az ember 
megtanulta a módját, hogy az oroszlán fel 
ne falja, s a művelődés várait is csak ily 
sokára, nehéz küzdelemmel lehet elfoglalni. 
I >e azért menjen a „Zemplén" az ismert utón 
előre, sok-sok ezer szám jöjjön e 2000 
után! Törje, szántsa Zemplén földjét; szórja 
bele a nemzeti műveltség magvait Lehet, 
hogy némely mag az utszélre esik, sok 
más a tövis közé, sok a kősziklára, de 
lesz, amelyik belehull az érző szívbe, s 
gazdag aratást hoz! Hogy mikor lesz az 
a gazdag aratás, ki tudná megmondani? 
Még messze van az sz idő, mikor Zemplén- 
vármegye minden részében igazán művelt­
nek lesz mondható. Sok a gyom, a tövis, 
a burján: minek azt most felsorolni, vagy 
a felett panaszkodni, s mikor van egy két­
ségtelen biztatásunk, hogy munka s Isten 
segítsége mellett, ha lassan is, de biztosan 
haladunk. §éter Mihály.

A „Zemplén" 2000-ik száma megjelené­
sekor itt áll lelki szemeim előtt a már 
régen istenben boldogult derék Weisz Mór, 
a hatvanas években S.-A.-Ujhely Guteu- 
bergje, midőn a nehéz kezdet stádiumában 
saját kezével szedte, tördelte és kis kézi 
sajtója alá rendezte a „Zemplén" kisded 
elődjének, a -Zempléni Híradódnak első 
évfolyamát. A szerkesztőt és kiadót a 
nehézségek egész labirintosza fogja körül, 
s bármily nehéz is volt ezen az útvesztőn 
eligazodni, — ők a gyáva csüggedéstől 
menten, szívós kitartással a kitűzött cél 
felé haladtak. Azóta körülbelül harminc év 
múlt el, s akinek szivében a méltányosság 
és igazságszeretet tiszta érzete honol, 
annak el kell ismernie, hogy a „Zemplén" 
az ország egyik legszebb, leghatalmasabb 
és legtekintélyesebb vidéki lapjává nőtte 
ki magát.*) Knopfler Sándor.

Vármegyei ügyek.
Tanügyi politika. A kir. tanfelügyelőnek 

éppen most készülő évi jelentése nyomán üröm­
mel adhatjuk közre, hogy az 1898-ik évben 
Zem p lén- vá rmegy e tanügyi állapota minden 
irányban igen megnyugtató, igen örvendetes ha­
ladást mutat. Ezek közül főként kiemelendőnek

♦) A derék munkatársak érdeme az! Szerk.

tartjuk a tanítói kar eddigi rendkívül siralmas 
és szégyenletes anyagi helyzetének javulását, 
mely Nemes Lajos tanfelügyelőnek a tanítóság 
anyagi ügyeinek előbbre vitele cellából kifejtett 
odaadó iigybuzgósága folytán az utóbbi par ev 
alatt oly hatványozott mértekben emelkedett, 
hogy egy tanügyi lapnak ide vonatkozó s ósz- 
szehasonlitó statisztikai kimutatása szerint a 
haladás közel ŐÖ'Vo-ot mutat, s e nagy arányú 
emelkedés — e kimutatás szerint — az ország 
egyetlenegy vármegyéjében sem észlelhető !
Az eddigi adatok nyomán konstatálható, hogy 
mig 4—5 év előtt Zemplén-vármegye tanítóinak 
több, mint fele 300 ft, vagy ezen is jóval aluli 
100—150 ft fizetésből tengődött, ma már avar­
megye területén egyetlenegy oki. tanító sincs, ki­
nek fizetése legalább a törvényszerű minimumot 
el ne érné, sőt 20 állomás kivételével ez összeg­
nél 100—300 fttal mindenkinek többje van. 
Hogy a tanfelügyelő előterjesztésére a várme­
gyei közig, bizottság, a tanítói kar munkássá­
gát. méltányolva, anyagi helyzetük javítása ér­
dekében mit tett, s minő sikerrelennek fel­
tüntetésére a fentebbieken kívül legyen elég ez 
alkalommal csak annyi, hogy 4—5 év előtt ta­
nítói fizetés kiegészítésére még semmi államse­
gélynél nem rendelkező felekezetek részére ma 
ily (ámen, ide nem számítva a buzdítása folytán 
önkéntesen meghozott hitközségi áldozatokat, 
az ötödéves kárpótlékokkal együtt mintegy 
60.000 ft évi államsegély fizettetik ki! Igaz 
ugyan, hogy az 1893. évi 26. t. c. a felekezeti 
tanítók segélyezését az egész vonalon biztosítja, 
mindazáltal a többi, különösebben nemzetiségi­
vármegyék felekezeti s faji féltékenységből e 
kedvezményt oly kis mértékben vették igénybe, 
hogy ezek Zemlénvmegye mellett szóba sem jö­
hetnek. Hogy a felekezeti tanítók segélyezésére s 
ezek arányában az állam jogainak az iskolákban 
való biztosításáról szóló fenntebb említett törvény­
cikkely megyénkben ily rövid idő alatt, min­
den ellenállás és féltékenykedés nélkül a maga 
teljességében érvényre emelkedett, ez a kiváló 
tapintattal biró s hivatása magaslatára emelke­
dett tanfelügyelő és a vármegyei intéző körökön 
kívül a helyzet magaslatán álló hazafias gondolko­
zást! minden felekezeti lelkészi karnak szintén nem 
csekély, sőt kiváló érdeme; mert ők kicsinyes dol­
goktól, speciális érdekektől eltekintve maguk is 
belátták, hogy jó eredmény, szellemi és erkölcsi 
haladás csak jó tanító munkássága után remél­
hető, jó munka, jó tanítás és kitartó szorgalom 
pedig a leghivatottabb, legképzettebb tanítótól 
is joggal csak akkor várható, ha az erkölcsi 
elismerésen kívül biztosítjuk számára a tisztes­
séges megélhetésnek legalább minimális esz­
közeit. — Ezen bölcs tanügyi politikáért üd­
vözöljük azért most a vármegye ügybuzgó tan- 
felőjét s e téren vele kezet fogott és együtt 
működő hű munkatársait, a hazafias gondolko-
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Egyesületi pénztárvizsgálat A ma­
gyar nyelvet és népnevelést Zemplén-vdrme- 
gvében terjesztő egyesület pénztárát e napok­
ban vizsgálták meg az egyesület részéről e vég 
bői kiküldött számvizsgálók. Érdekelni fogja a 
„Zemplén" t. közönségét, hogy az egyesület va­
gyona, beleértve az Andrássy Tivadar gróf ré­
széről tett 1000 ftos és az Andrássy Géza gróf 
500 ftos alapítóleveleiknek 6°/o-os kamatjöve­
delmét is, a pénztárvizsgálat napján 6863 ft 19 
kr. volt. Ha már most számításba vesszük, hogy

a t. vármegye részéről 1899-re megszavazott 
l°/o-es közmivelésügyi adó legalább is 8600 ftot 
érő áldozat, az egyesület rendelkezésre álló évi 
jövedelme pedig innen-onnan kiad 400 ftot: ez 
a kettő együtt kerek 9000 ft. lesz, a mi a kul­
turális érdekek istápolására lesz fordítható,

Borhamisítók kilátásai. Darányi Ignác 
dr. földmivelésiigyi kir. minister e napokban a 
Tokaj-Hegyalja rekonstruálásáról folytatott üdvös 
eszmecserén, mint értesülünk, hangsúlyozva adott 
kifejezést abbeli elhatározásának, hogy minden 
rendelkezésre álló törvényes eszköz leihasználá­
sával és kérlelhetetlen alkalmazásával oda fog 
hatni, miként a borhamisítók számának ineggyé- 
ritése és kiirtása révén a Tokaj-Hegyalja meg­
gyalázott hírét, nevét, dicsőségét „in integrum" 
visszahelyezze. — E hírrel kapcsolatosan meg­
említjük, hogy a tokaj-hegyaljai szőlő- és pince­
tulajdonosok körében ma már osztatlan népsze­
rűségnek örvendő az a régi eszme is, hogy „pince­
egyesületté" szervezkedjenek, rövid idő múltán 
a teljesedés terére lép. „Debuisset pridem!“

Boros pincék vizsgálata. A közigazga­
tási hatóság a jövő héten ismét nagyarányú vizs­
gálatokat fog teljesíteni a tokaj-hegyaljai vá­
rosok boros pincéiben. A helyzet szignaturája- 
ként igtatjuk ide tudósítónknak azt a jelentését, 
hogy pár nap óta s éjjelenkint az ungvári boros 
pincék irányából árvizek ömlőnek alá az új­
helyi Rongy va-szakaszba. A bölcs olvasó a 
kevésből is sokat megért!

Kimutatás a Zemplén-vármegyei nyilvá­
nos közkórház 1898. évi dec. havi betegforgal­
máról. — 1898. évi nov. hóról ápolás alatt marad­
tak száma: 37; 1898. év december 31-ig újon­
nan felvettek száma : 54 ápoltak összege: 91 ;

ezek közül elbocsáttattak, gyógyulva: 45; 
javulva: 5 ; gyógyulatlan 3; meghalt: 4 — 
Összes fogyaték: 57; — A hó végével ápolás 
alatt maradtak száma : 34 ; — Az ez idő alatt 
felmerült ápolásnapok száma: 1213. Sehőn 
Vilmos dr. főorvos, Nyomárkay Ödön dr. al­
orvos.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toralja-újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899.' január 14-étől 21-éig a) házasságot kö 
tött: 2 pár: b) kihirdeti etett: 5 egyén: c) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt 16 esetben : 
d) elhalálozott : 14 egyén. — A kis tárkányi 
anyakönyvi kerületben, (melyhez Kis-Tárkány, 
Nagy-Tárkány és Ág-Csernyő községek tartoz­
nak) az 1898. évben 130 születési, lUt halálo­
zási és 21 házassági eset. jegyeztetett be. — A 
vásárhelyi anyakönyvi kerületben 1898. folya­
mán születés 94, házasságkötés : 17, halálozás 
pedig 53 esetben fordult elő. — A bodrog-szer- 
dahelyi anyakönyvi kerület, melyhez B.-Szer­
dahely, Karosa, Karos és B.-Szög tartoznak, 
1898. évi népmozgalmi statisztikája a követ­
kező : születési 185, elhalt 112, házasságot kö­
tött 63 pár.

Kinevezés. Főispánunk Öméltósága Malo- 
nvay Tamás jogászt közig, gyakorlóvá nevezte 
ki ideiglenes minőségben és szolgálattételre a 
nagy-mihályi járás főszolgabirája mellé osz­
totta be.

A parancsnok hozzám lépett, melegen szo­
rított velem jobbot. (Hja akinek Krisztus, akarám 
mondani Klapka — az ajánlója! . . .)

Sajnálom a kellemetlenséget. De jól 
van minden, nincs semmi baj. Meddig lesz ön 
vendégünk ? kérdé az ezredes.

— A déli vonattal tovább utazom délfelé 
parancsnok ur!

— No hadnagy ur! Ön a mai nap szabad ; 
azon legyen, hogy városunkban jól találja ma­
gát a mi kedves magyar barátunk! Éljenek a 
magyarok ! Vigye hazájába a mi jó kivánatunkat!

II.
Fél óra múlva már ott voltunk egy elő­

kelő kávéház erkélyén, már ismertük egymás­
nak múltját, jelenét, s meg is ittuk a „bruder- 
schaft“-ot és beszéltünk az édes magyar hazáról.

Szép ifjú ember volt az én uj barátom, az 
alföldi magyar jellegzetes vonásaival. Szemeiben 
tűz, homlokán az értelmesség. Egész lényén, a 
mi iránta a szivet szeretetre, tiszteletre bilin­
cselte le, de ott borongott a búskomorság egy 
felhőeskéje, a mi megdöbbentett.

Boldog vagy, hogy visszamehetsz az 
édes, a drága hazába, ahol magyarul beszélnek 
és éreznek; én itt maradok örökre, idegen föl­
dön idegen!! . . . szólt s koccantásra olyan bá­
natosan nyújtotta ciprusival tele poharát. En 
vigasztaltam, hogy egy szebb idő hajnala kezd 
derengeni; Genfből tudom, nagy emberek, jól 
tájékozottak ajakéról.,

— Ne bántsd! Én még „a magyar király" 
alattvalója sem lehetek soha! Ha csak a csá­

szár tiltó szava zárná cl tőlem nemzetemet: 
elmennék haza, oda állanék a bitó alá, hogy 
népem közepette halljak meg . . Apám szere- 
tete, családom büszkesége tett engem szám- 
üzötté !

—- Nem értelek.
— Tudom, tudom, ezt nem lehet megérteni.
Lázasan nehány lírát dobott az asztalra, 

több értéket, mint elköltöttünk, s aztán meg­
ragadta karomat;

— Jer és lásd ! szólt és vitt az olasz utcák 
szokásos keskeny utvezetőjén végig. Már tán túl 
voltunk a városon. Lakatlan elhagyatott házak 
közt, egy magaslattól elfedett, átláthatatlan ma­
gas kőkerítéssel körül zárt udvar kapuja előtt 
állottunk meg. Zsebéből kulcsot vett elő, mes­
terséges szerkezetű kulcsot, s a kaput kinyitotta.

Gyönyörű virágos kertbe léptünk. A rózsák, 
gliceria s mirtuszstól befutott Ízléses kis ház előtt 
márványmedence, melynek vastag sugárban fel­
szökkenő hullámaiban száz színben játszottak a 
nap sugarai. Valódi paradicsom, az olasz ég tel­
jes bűbájával! A medence partján parányi, hó­
fehér lábait áztatta egy tündérszép leány, egy 
a vizoszlop színeibe kacagó gyönyörű gyermeket 
tartva karjai között.

Meglepetve állottam meg. A szép hölgy 
örömkiáltással szökkent fel, a kis gyermek re­
pesve, gagyogva nyújtotta kis kezeit az érkező 
elé. A hölgy szép volt, sötét fiirteivel, hófehér 
arcával elragadóan bájoló, a milyent csak fes­
tők, költők álma állít képzeletünk elé. A bájos 
arcon a tiszta ártatlanság még érintetlen va­

rázsa, mezetlen Iába, a mezetlen hófehér vállra 
ornlo sűrű fekete fürtök, az olasz falusi leányok 
könnyű festői öltözéke. Örömtől ragyogó arccal, 
a lélek mezének tisztaságában tán észre sem 
véve, hogy idegen is van ott, barátom kebelére 
borult.

— Megjöttél én drágám, én életem?! 
Paolo és én nagyon vártunk.

— Mariettám ! honfitársam ez, jer csókold 
meg őt.... Aztán feketét hozol nekünk.

Most már mindent kezdettem érteni. Mon­
tana kis fiát karjaiban tartva, észre vette ezt.

— És még sem értesz mindent. Ülj mel­
lém e lugas árnyába. Most már elmondok min­
dent. Atyám gazdag s minden erőfeszítéssel 
azon volt, hogy engemet, a kit úgy szeretett, 
még gazdagabbá tegyen. Azt hitte, hogy csak 
a gazdag lehet igazán boldog ... El kellett volna 
vennem nőül a dúsgazdag Barkav gróf leányt. 
Hogy meg ne szomoritsam, megígértem. De is­
tennek hála, kiütött a szabadságharc. Kardot 
ragadtam s küzdöttem mindenütt a legöldöklőbb 
csatákban, kitéve magamat mindenütt a biztos 
halálnak. Majd menekültem, felkerestem Ázsia, 
Afrika legmiazmásabb tájait, hogy meghaljak s 
ne kelljen elvennem a gróf leányt, ki kacér, 
gyönyörvágyó volt s a kit én gyűlöltem. Nem 
estem el a csatában, nem ölt meg a sárgaláz és 
én Rómába vetődtem. Szórakozni akartam, fe­
ledni s felkerestem az „örök város" hires bün- 
és játékbarlangjait ... a „Movimento“-ban, a 
hol kétségbeesett lelkek jöttek össze és őrülten 
játszottak ezeresekben. E játékház tulajdonosa a

Folytatás az I. mellékleten.
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— Saját báli tudósítónktól. —
tíúlszvcs, IV!'. jnnuúr 10.

Tehát utána vagyunk ! Mily furcsa is az ! 
Izgatottan, ábrándokkal telten varjuk-várjuk a 
nagv nap estéjét. Megvolt, kitűnt. Nem maradt 
belőle egyéb, mint a hölgyeknek egy kis 
tcauses, az uraknak pedig - legalább másnapra — 
egy kis katzenjammer. No meg llát egy kis jö­
vedelem is maradt természetesen a kórházalap 
javára.

De kezdjük elölről. A terem fenségesen 
volt díszítve, a falak, mind a bál t'öpártlógója, 
Andrássy Gézáné grófnő ő nagy méltósága szi­
liéivel (narancssárga és sötétkék. I gy an ilyenek 
voltak a rendezői jelvények is) bevonva és a 180 
gyertyától bevilágított terem, a kassai dalosok 
állítása szerint, akár Kassára is beillett volna. 
Közvetlen a hangverseny megkezdése előtt ér­
tesültünk legnagyobb sajnálatunkra arról, hogy 
a grófné ő nagyméltósága közbejött akadályok 
miatt nem jöhet be Pontban 8 órakor rákezdett 
a kassai daloskor a „Magyar GolgotháA-ra. Hogy 
ez valamint a később előadott „Sóhajtás , ..Ma­
gvar népdalok", „Égi báj", „Erdei ima", „Balog 
Adám nótája", „Csínom Palkó" mennyire meg­
tetszettek az igazán elite-közönségnek, arról 
Írnom sem kell, hisz a kassai dalegyesület nem 
szorult kritikára. Pleonazmus lenne ha azt mon­
danám, a kassai dalosok fölségesen énekeltek. 
Hisz ez náluk nem is lehet máskép. Szűnni 
nem akaró éljenzés és taps haláta meg a deiék 
kassai dalosok működését-

De a ki a hangverseny estéjét igazán feled- 
hetlenné és a legkellemesebbek egyikévé tette, 
az Tomesányi Giziké urhölgy volt S.-A.-Ujhely- 
ből. Előbb ugyanis a „Férjhez menjek“-e? aztán 
meg az általános kérelemnek engedve a „Leány­
szerelem" eiinü monológot adta elő. Az előadása 
közepette meg-megujuló tetszésnyilvánítás, va­
lamint befejeztekor is a szűnni nem akaró taps és 
éljenzés eléggé fényesen igazolták azt, hogy 
Tomcsíwyi Gizella k. a. a közönségnek niilt\ 
kellemessé tette az estét. De nem is csoda. 
Mert hisz oly színpadi rutinnal, oly bájos ele­
venséggel, oly igazán kedves módon monologot 
előadni műkedvelőtől egyáltalában alig is hallot­
tunk. A rendezőség hálája parányi jelzéséül egy 
szép csokorral lepte meg.

Fel kell még említenem az Olcsvúry-test­
vérek remek gordon kajátekát b rács kíséret tel, 
melyen igazán művésziesen játszink cl néhény 
darabot és melylyel szintén nagyon hozzájárul­
ták az est sikeréhez.

A hangversenyt, reggelig tartó tané követte, 
melyet csak”az éjfélkor megtartott „souper" sza­
kított meg.

Részben a hangversenyen, részben a lánc­
nál jelenv olt hölgyek közül a következőket sike­
rült följegyeznem.

Asszonyok: Dienes Istvánná (K.-Azar) 
Eperjessy Elemérné, Eperjessy István né, Elek, 
Imréné drné., FerderberBéniné, Grün Anniimé ul., 
Eriin teld Izrael né, Juhász Kálmán né (Kincses), 
Kocái Gáborné id., Klein A dől I né, Ko válszky 
Gyuláné, Kende Miksám; drné.. Kovács Samu ne, 
Marikovsky Pálné drné, (T.-Terebes), Mo nar 
Béláné drné., Maiidéi 1 iezsőné, Malcher belane

világ legszebb asszonya volt, Aglaja grófné, 
egy tüzvérü nápolyi nő, a ki szépségével, sze­
relmével csábítgatta áldozatait a játékasztalhoz. 
.... Behálózott, őrülten látszott szeretni nekem 
adta testét, lelkét, megkínált óriásinak hirdetett 
vagyonával s inig az ördögkerék egymásután 
vitte el vagyonomat, o ott ült oldalúmnál, \ai 
lamra hajtva tündér szép fejét. Anyai öröksé­
gemből nagv összeg volt, már csak par ezer lí­
rám maradt az utolsó estve, midőn oda mentem. 
A folyosó sötétjében egy hang szólított, meg.

_ Ne engedje a szignorát maga mellett 
ülni, elárulja a kártyáját, ezért veszít.

Oda néztem. A folyosó zugában a kis Ma­
rietta volt, a terem szolgájának leánya, a kit, 
midőn egyszer láttam, arca megtetszett nekem 
s megsimogattam sötét lürteit,

Világos lett előttem minden. ,
— Aglajám, ma élet-halálra játszom Szép­

séged elkábit, ma csak akkor akarlak látni, a 
mikor mindent, még életemet is elvesztettem,
addig hagyj magainra.

A kígyó, bár kedvetlenül, de engedelmes­
kedett és én nyertem, irtóztatóan nyertem . . 
Elvesztett vagyonon! háromszorosan volt tel hal­
mozva előttem, a mikor a társaság es a bank
utolsó tételét behúztam.

A grófné ujjongva borult keblemre.
— ,n imádkoztam, amig te játszottál. Enny i 

pénzt ma nem vihetsz haza. A ^k elfeledtek, 
szétviszik nyereséged hírét. Az utón 1 eltarthatjuk 
kocsidat, kirabolhatnak, megölhetnek. Udvar­
unkon! az éjjelre elkészítteti a legbiztosabb szo­
bát, a még itt nálam is egyedül biztos torony-

(Bacskó), Malczóvvskv Jánosné (Zebegnyő), 
Neinthy dózsefné (Kohány), Pintér István né 
szül. gróf lloyos X ili (Szerencs), Putt iné szül. 
gróf lloyos Miéi (\ écse), Polvanszky Gyuláné 
(Tech na) Pafcsoga .humsné, Reismann Henrik né, 
Rosznáki Ágostonná (Pariin), Rácz dánosné (1 .- 
Terebes), Sárkánv Imréné. Spillenberg .Józsefné, 
Szladek Károlyné (T -Terebes), Schweiger Mónié, 
Schvveiger Ignácné, (S.-A.-l' j hely), Szír may Bé­
lán á, (Kohány), özv. Ungur Györgynyné (Ko­
hány), XVirtschafter Sámuelné.

Leányok: Dienes Marosa, Dienes Rózsi 
(K.-Azar), Eperjessy Emma, Grün Giziké, G ni li­
léid Amália, lloyos Róza grófnő (X'écsc), Izsépy 
leányok (M.-Izsóp), lvrasz napolsz ky Margit (1 
Terebes), Koch .Johin, Lakatos Vilma, Lieblich 
•lanka (N.-Mihály), Maiidéi Henninka, Marikovy- 
szky Gizi (T.-Terebes), Passuth Anna (Parnó). 
Payzoss A nka, Payzoss Mariska (Lasztócz) 8>ze- 
mere X ilma (Lasztócz), Rosznáky Ilonka, Szir- 
may Gabi (Kohány), Sárkány Vilma, Szurgent 
Vilma, Tlicisz Lenke, Totncsány Giziké (S.-A.- 
Uihelv), és Wirt-schafter Fanny ka.

Pataki.

Hírek a nagyvilágból.
A porosz gárda gránátos ezred tiszti 

küldöttsége Pécsből, a hol királyunk őtelségc- 
nek, mint a gárda-ezred tulajdonosának mutatta 
be hódolatát, ma Budapestre érkezett, onnan 
holnap Kassára utazik, hogy az I. X ilmos csá­
szár nevét viselő 84. gyalogsági ezredet meg­
látogassa. .

Az orosz testőr gránátos ezred tiszti
küldöttsége, mely a cár üdvözletét hozta Szent­
pétervárról, Pécsbe érkezett és a császári palo­
tába szállt.

A világ legnagyobb hajója. London­
ból táviratozzák jan. 14-iki kelettel: A világ 
legnagyobb hajóját, melynek „Óceánik a neve, 
most bocsátották tengerre az angolok. A hajó 
köbtartalma 17.040 tonna, hossza 704 hib. A 
hajó személy szállítást szolgál Anglia és Eszak- 
ainerika között és az utat hat és tél nap alatt 
fogja megtenni. Háború esetén a hajó cirkáló- 
hajóvá alakítható át.

Hírek az országból.
A királyné szobra Gödöllőn. Gödöllő

lakossága, mint a szerkesztőségünkhöz is bekül­
dött igen lelkes fölhívásából olvassuk, szobrot 
akar állítani a királynénak a gödöllői parkban, 
a hol a megboldogult oly szívesen tartózkodott. 
Miután azonban Gödöllő lakosságának ereje 
gyenge ennek a szép feladatnak a megoldásál a • 
az ország közönségéhez fordul lapunk utján is 
a szobor-bizottság támogatásért.

Stefánia özv. trónörökösné és leánya, 
Erzsébet főhercegnő Abbáziába érkezett, a hol 
hosszabb időn át fog üdülni. Március hó elején 
királyunk őfelsége is fölkeresi Abbáziát, a hol 
Károly román királyival és Erzsébet román 
királynéval is fog találkozni. ^

Darányi Ignác dr. a „Tokaj-Hegyalja 
ministere" (igy nevezte a közlelkesedés, midőn 
tavaly vármegyénket is szerencséltette

tásával) f. hó 16-án ünnepelte születése ötvenedik 
évfordulóját.

„A helyzet és a Bánffy kormány". E
cim alatt egy politikai tartalmú füzetke hagyta el a 
sajtót. (ismeretlen szerzője, Saturnus, hazafias 
védelmére kél abban Bántly Dezső bárónak az el 
lenzék dühös támadásaival szemben. A füzeikéből 
olvassuk a következőket; A koronaelhidegiüésének 
fájdalmas jelenségei még egyre tartottak, sőt az 
egyházpolitikai viszály kodások miatt meg növe­
kedőben is voltak, midőn a báró Bántly-kabinet 
beköszöntött, s minden elődjeit e részben túl­
szárnyalva, kendőzetlen arccal, nyíltan a leglia- 
tározottab „nemzeti" programmal lépett ki a 
cselekvés terére. — Nyomon követi ezt a közös 
külügyminiszter bukása, aki azzal az eszmével 
bukik együtt, hogy „a magyar túlkapásokkal 
szemben a szláv segítséget kell igénybevenni. 
Nyomon bukik utána a római szentszék bécsi 
követe, mert a magyar belügyekre idegen befo­
lyást akar gyakorolni. — Az addigi féltervek 
helyett kiépül Budán a királyi várlak a király és 
a nemzet méltóságának megfelelő pompában s 
a magyar udvartartás számára megfelelő terje­
delemben. — A magyar királyi udvartartás kér­
dése megoldást nyer, s ha ez a megoldás nem 
is elégíti ki teljesen a nemzetnek históriai jogo­
sultsági! várakozását, de mindenesetre egy hatal­
mas közeledő lépés a célhoz. — A magyar faj 
elnyomatásának szomorú jelzői a magyar met­
ropolisban eltávolíttatnak, s helyüket a magyar 
király ajándékából a magyar történelemnek lel­
kesítő alakjai, továbbá a magyar kultúra és a 
magyar nemzeti fejlődés monumentumai váltják 
fel A— Szent-István birodalmának épsége, a ma­
gyar faj a magyar állami eszme belső ellensé­
geivel folytatott tusa hevében emelkedik fel 
helyéről Magyarország miniszterelnöke Bántly 
báró, s arról a helyről, mintha a hitújításnak 
leikéből mondaná; „itt állok, másként nem cse­
lekedhettem" hirdeti nyíltan ország-világ előtt 
büszke önérzettel: „igenis a leghatározottabban 
én magyar soviniszta vagyok" ! — Ls ezt a ki­
jelentést nem kiséri egy kőszegi feddés, e he­
lyett egy velünk szövetséges nagyhatalom koro­
nás fője jön a magyar metropolisba s nyomaté­
kos szavakban biztatja az összetartó magyart 
a nemzeti állam fejlesztésére és erősítésére. — A 
mérhetetlen orosz birodalom hatalmas autokrata 
fejedelme egy történelmi emléket küld a magyar 
nemzetnek, hogy ennek kíséretében meleg sza­
vakkal fejezhesse ki elismerését a magyar nem­
zeti állam ezredéves fennállása iránt. - A ma­
gyar hegemónia, a magyar állami eszme ellen 
tüntető küldöttségeket a korona még csak színe 
elébe sem bocsájtja. . . .

A főrendiház a mágnás ellenzéknek föl- 
irati javaslatát 99 szavazattal 69 ellenében, tehát 
80 főnyi többséggel mellőzte. A fölirati javaslat 
leszavazása az országos kormány diadalát jelenti.

Különfélék.

átoga-

szobát az északi oldalon. Ah Rómában még a 
templomban is lehet félni a gyilóktól, s én teged 
ugv féltelek, mert úgy szeretlek ...

Ki is voltam merülve a nagy izgatottságtól, 
elfogadtam az ajánlatot. Bezártam a kijelölt 
szoba ajtaját, egy kis zsákban tejem alá tettem 
aranyaimat és elaludtam. Egyszer erős rázás
kelt fel álmomból. ,

— Uram az istenre és a szent szűzre ké­
rem, hagyja el az ágyat azonnal, s égj ík kezé­
vel engem, a másikkal az aranvakut iángatta
ki ágyamból. .

— Mi az gyermekem, hogy jöttél ide a
zárt ajtón át? , ,

— Nézze, nézze suttoga a leány s en meg­
döbbenve láttam, mint ereszkedik alá az ágy­
feletti mennyezet nehéz kárpitja, hogy engem 
agyon nyomjon.

— Jöjjön utánam! szólt a leány, dőljön itt 
neki a falnak. Megtettem s egy ajtó tárult fel 
egy sötét folyosóra.

Jól van! e folyosó a kertbe vezet. A
szent szűz vezérelje önt.

— És te gyermekem?
— Atyám tudja, hogy e termet és ajtait 

csak én ismerem. Meg fog ölni; de örömest 
halok meg önért. Engem eddig csak vertek, 
ütöttek; az egyetlen, a ki megsimogatott ön 
volt... A szent szűz áldja meg érette!

— Nem, gyermekem, együtt megyünk s a 
kis zsák aranynyal együtt karjaimba vettem s 
elmenekültem.

Másnap a rendőrségnél jelentest tettein. 
A bünbarlangot bezárták. A vizsgálat irtóztató

jglP* Lapunk mai számát, mely a 
harmincadik évfolyam során a 2000-ik 
szám. a rendes 1400 példány helyett két 
ezer példányban adtuk ki.

A „Zemplén" kiadóhivatala.

tényekre vetett világot. De én eltűntem az em­
berek elől, a Santa-Pietri e kis házikójába rej­
tőztem, ápolni az én életmentő kis Mariettámat, 
aki lázas beteg lett, annak hírére, hogy atyja 
a börtönben meghalt. Hónapokig ápoltam, bel 
gyógyult, de elvesztette lelke egyensúlyát. Elfe­
lejtett mindent, még a beszédet is újból kellett 
megtanulnia. Nem emlékezik semmire, hogy hol 
élt gyermekkorában, csak azt tudja, hogy szeret 
engemet és kis Paolónkát. A nagy világi élet­
ről nem tud semmit; lelke tiszta érintetlen és 
ártatlan Szolgálattól szabad óráiban én mun­
kálom a földet és ő ülteti a virágot. . . A társa­
dalmi szokásokat ő nem érti, s nem is akarom, 
hogy tanulja. Egy lényt akarok, halálomig, kar­
jaiul közt tartani, a kit nem érintett még a világ 
lehelete . .. Bethlen Gergely gróf ajánlatára be­
léptem a hadseregbe. . . Egy férfinak egészen 
tétlenül élni még sem szabad! De az én Mari­
ettám még arról sem gondolkozik, hogy váljon 
minden ember úgy él, úgy ruházkodik-e mint én.

Most már értek mindent ! szólottám s oda 
mentem és hódolatteljesen megcsókoltam ennek 
a paradicsomi tiszta, ártatlan léleknek hófehér 
kezét, s megliatottan csak ennyit tudtam mon­
dani barátomnak ; helyesen cselekedtél!

Montana könyek között omlott karjaim
közé.

— Köszönöm barátom, köszönöm, hogy 
megértettél.

*

Mikor pár hónap múlva hazaértem, felke­
restem családját. Atyja már meghalt. Arisz-



2000 Lapunk, a maival, kétezredik szá­
mának közrebocsátását ünnepli. Nem hivalkodás, 
hogy a vidéki zsurnalisztikában ezt a ritka mo­
mentumot fölemlegetjük, Livid álljon tőlünk 
mintha saját érdemünk gyanánt kívánnánk az 
ünnepies alkalomból csak valamit is lefoglalni; 
mert mikor ennek a rovatnak az élén, a hol ép­
pen munkatársaink róvják a heti krónika hír­
vivő betűit, a „Zemplénének immár 30 éves 
múltjára végig tekintünk : bizony nem a hi­
valkodás, de a kötelességérzet szabja elénk 
kedves föladatul, hogy először is tisztelettel, 
szeretettel, hálás szívvel koszi intsük a mi ked­
ves. hozzánk mindig ragaszkodó olvasóközön­
ségünket. a mi jóakaróinkat és pártfogóinkat, a 
kik lehetővé tették, hogy int ma kétezredikszer is 
kiszolgálhatjuk őket a napi és heti krónikának 
bőséges és hiteles elmondásával: másodszor, 
hogy hálás és igaz köszönetiinket rojjuk le 
ezúttal számos munkatársunk, vidéki levelezőink 
és tudósítóink derék gárdájának, a kik munkás­
ságukkal segítségünkre voltak, vannak és bizo­
dalmánk szerint lesznek a jövőben is. Mi is­
mételten is örömünknek adunk kifejezés a fölött, 
hogy velük vállvetve lehetünk ogyek a közügyek 
és közönségünk igényeinek önzetlen kiszolgálásá­
ban. Az ü támogatásuk kívülről a mi büszkesé­
günk, erőnk jövő munkásságunkhoz. Irányunkat 
rég megszabtuk ; végcélunkat, hogy egész Zem­
plént meghódítsa a magyar nemzeti közérzés, rég 
kitűztök. Ks hogy ez az irány bevált, ez a cél a 
helyes: arra lehet-e méltóbb ítélet, mint a mi 
közönségünknek hosszú éveken, évtizedeken 
át tartó és fokozódó támogatása! Igazmondás, hű­
ség, jtártath\n szabadelvüség, tisztesség : vol­
tak, maradnak jelszavaink, névvel, hírrel bíró 
elődeinkről reánk szállott erkölcsi öröksé­
günk, a divatos szenzáció-hajliászás kizárásával. 
A kinek ez tetszik : velünk marad, a kinek 
visszatetszik: lesz disszidens. Idv a 2000-ik 
számban a mi híveinknek !

— Királyi adományok < (felsége a ki­
rály. főispánunk előterjesztésére, Tóth Sándor 
czéki, Horkay Gyula bolyi és Soltész Károly 
morvái tanítóknak egyen kint 15 ftnyi, — üzv. 
Andrejkovies Vincéné hom.-bresztói lakosnak 
pedig Hl ftnyi legkegyesebb adományt küldött.

Személyi hírek Főispánunk Öméltó­
sága Budapestről, hol a főrendiház szerdai és 
pénteki ülésein vett részt, péntek este hazaérke­
zett. — Mat ólai Eteléné, alispánunk felesége 
őnagysága, mint a legőszintébb részvéttel érte­
sülünk, aggasztóan beteg. Óhajtjuk úgy nagy­
számú tisztelői nevében, mint az emberszeretet 
és jótékonyság üdvéért is, hogy minél előbb 
nyerje vissza legdrágább földi kincsét, a teljes 
jó egészséget!

Kinevezés. Őfelsége a király Nemes 
Andor újhelyi törvényszéki jegyzőt a tokaji já­
rásbírósághoz albíróvá kinevezte.

Az időjárás állandóan enyhe, a tél 
havatlan. éjjel-nappal alvadásos. Különösen 
kedvez ez a lágy tél a mezei nyulaknak, mert a

tok ratikus családjából csak nagybátyját találtam. 
Nem látszott törődni unokaöcsese sorsával.

Örökségét pénzzé tettem, el küldöttem neki 
... Mindenki ott él és úgy, a mint jónak látja.

Hosszú időig nem hallottam Montana felől 
semmit.

Néhány évvel ez előtt meglátogattam az 
akkor még élt Helfí Ignác országos képviselőt, 
a ki olasz neje révén fentartotta az olasz egyé­
nek és viszonyok iránt való előszeretetét < )lasz- 
országról beszéltünk, megemlítettem alessandriai 
barátomat is.

Keresztfáim, szólt mosolyogva. Hegy- 
íalvi Hegyi Jenő. Az olasz nyelven és hadse­
regben kimondhatatlan név volt. Én találtam 
ki neki a Montana nevet. Különben úgy tudom, 
hogy mint ezredes nyugalmaztatta magát. Szép 
birtokot vett s azon szép nejével és fiával, a 
világtól teljesen elvonulva, úgy él boldogan, 
mint egy közönséges földmi velő. Mondják, hogy 
nagyon gazdag, de én csak azt mondom, hogy 
nagyon bölcs ember, a ki igv el tud ettől a 
csúnya világtól vonulni! ! !

Visszaérni éhezés.
— A „Zemplén" 20Ú0-ik számába. —

Senki sem vonja kétségbe, hogy az élet­
pálya bizonyos pontjához való elérésig sok a 
lelket biztató kanyargás a türelmes földteke ne­
künk jutott részén.

Az is bizonyos, hogy a még nagyon messze,

legfáradhatatlanabb Nimródot is hamarosan ki­
meríti az a több kilónyi sárbocskor, mely já­
rás-kelés közben a lába fejére telepszik.

— Hamisborok Ujhelyben. llarthos
József főszolgabíró, szakértők társaságában, e 
hét folyamán több helybeli vendéglősnek bor­
készleteit vizsgálta meg. A vizsgálat nem várt 
eredményűvel végződött. A szakértők mindjárt 
az első. úgynevezett kénsavas vizsgálatnál meg­
állapították, hogy a Csernyiczky István „Ma­
gvar Király “-hoz címzett vendéglőjében, a 
Deutsi h Ignác ipar-kávéházában és a De\its<h 
Simon ..X őrös üköru-hüz címzett korcsmájában 
hamis burok kerültek az asztalokra. A hamis 
borokat, melyek a pécsi, villányi és budafoki, 
ma már hírhedt mii bőrgyárakból vándoroltak a 
jóhiszemű vevőkhöz, hatósági pecséttel lezárták.

— Villámos vasút banketje A Sá­
toralja- íjhely és Sárospatak között létesíteni 
célbavett ., keskeny vágánya helyi érdekű vasút" 
ügyének megbeszélésével a részlet-tervek alap­
ján f. hó 20-án foglalkozott az érdekeltség. Er­
ről az értekezletről, mely llarthos Andor dr. 
minister! titkár, mint a keresk.-ügyi minister 
kiküldöttje elnöklésével történt, mai számunk 
Közgazdaság c. rovatában adunk referádát. Itt 
a bankettől Írja tudósítónk : Az értekezlet be­
fejezése után, a vállalkozók az eljárásban részt- 
veti urak tiszteletére fíock „Vadász-kürt“ ven­
déglőjének étkezőjében fényes ebédet rendeztek.— 
l jhely nagyközség elöljárósága helyett Dókus 
Gyula főjegyző, úgyis mint a város tősgyökeres 
polgára volt az első, a ki a villámos vasút léte­
sítése alkalmából megjelenteket s ezek közül 
első sorban llarthos Andor minister! titkárt, 
mint a kereskedelmi minister kiküldött képvi­
selőjét éltette. — Utána llarthos Andor min. 
titkár, kedves föld ink, a vasút mielőbb való lé- 
tesülését óhajtotta szép dikciójában. — Később 
llarthos József főszolgabíró Görgey Lászlóért, 
a M. \. V. miskolezi üzletvezetőjéért, majd 
Dókus Gyula vm. főjegyzőjéért ürített pohárt.

Szabó Zsigmond, Ball ági Géza dr. és Mol­
nár János főbíró Sárospatak város nevében, 
körülbelül egyértelműben, a városuk haladását 
előbbre vivő vicinális vasút lótesiiléséért, dikcióz- 
tak, éltetvén a kezdeményezőket és kiküldötte­
ket. A vállalkozók mérnöke, Neuwohner Jenő, 
az engedményesek nevében Ujhely és Sáros­
patak városok közönségéért és a ministeri ki­
küldöttekért ürített áldomáspohárt. — Korányi 
Kálmán ministeri főmérnök, mint egykor S.-A.- 
Ipjhely lakója, ennek a városnak nagy előha- 
1 adásáról emlékezett meg szép felköszöntőjében.

Ezután még Szabó Zsiga llarthos Józsefért, 
az erélyes főszolgabíróért dikciózolt. — Három 
óra után a jó kedv széles vágányain kitűnő 
hangulatban folyt ebéd véget ért s az illusztris 
társaság eloszlott. Kívánjuk, hogy a .,villá­
mos" ügye. melynek kézfogójául tekinthetjük a 
fényes banketet, érje meg minél előbb lako­
dalmát is és hozza világra mindazokat a jókat, 
a miktől mi a két testvérváros közgazdaságá­
nak gyarapodását, boldogulását bízvást reméljük!

Farsangi meghívók. A s.-a.-ujhelyi 
önkéntes tűzoltó egyesület, részben saját alap­
tőkéjének gyarapítására, részben a „s.-a.-ujhelyi 
iparosok önképző egyesülete1' javára 1899. évi 
január hó 28-án, szombaton, a vasúti gyári ze­
nekül1 és Dandás-Lukács bandájának közremű­
ködésével a városi színházban (a szokásos ba­
tyubál helyett) táncmulatságot rendez. Kezdete

mert eszményi világban ragyogó célpontig a 
küzdelmek utjai hosszúnak s majd rózsásnak, 
majd szúró tövissel ijesztők ; de mindennek el­
lenére a gondos szülők drága öléből kibontakozó 
gyermekszív és ifjulélek a boldogság ápolásának 
karján óhajt csak maradni, s az ember sarká­
ban leselkedő vészszel, bajjal való foglalkozás 
kellemetlen mesterségére még csak nem is 
gondol. Ez az áldása annak a szép kornak ! 
Különben a karmaidul szerzetesek bámulatos 
életmegadásának rendszerét vehetné zsinórmér­
tékül már a kis deák.

Persze, a deákélet édessége megízlelésének 
is járt utai vannak. Alap határozza, erős-e alat­
tad a talaj V De félre minden bölcselkedéssel ! 
A deák szülőföldéhez legédesebben és legiga- 
zabban vonzó sziveeskéje a legalaposabban szo­
kott beszélni.

Hiába keresed boldogságának rózsás lu­
gasokba vezető útját, ha ott nem kutatod, a 
hol igazán van. — A én deák kori boldogságom 
a kötelesség hű teljesítésében és az eped ve 
várt vakáció lázas várásában lelte alapját. 
Annak a boldogságnak kedves emléke az élet 
küzdőterén ma is serkentőm a lankadatlan mun­
kára. így jelenik meg ama korból egy-egy 
lélekvidámitó kép — vásznán a Ilii emlékezetnek.

Nem közönséges idő volt az, midőn az 
ungvári Árpádkor! várnak két hónapra Isten 
hozzádot mondtam. Nem csoda Kilenc évig 
ungvári deáknak lenni nem egyébb, mint ugyan­
annyi ideig a legszorosabb barátságban állani 
a \ár gyönyörű bástyáival, a várdomb árnyas 
iáinak ; de mégis fődolog volt, így vakáció kez-

este 8 órakor. Belépődíjak : Személy-jegy 2 ko­
rona, család-jegy 4 korona, középpáholy 12 kor, 
oldalpáholó 10 korona. Páholyjegyek kaphatók : 
László Béla ur könyvkereskedésében. Fel ül fi­
zetések köszönettel fogadtatnak és hírlapikig 
nyugtáztatnak. Asztali borról a rendező-bizott­
ság fog gondoskodni. A sátoralja-újhelyi 
általános ipartestület a városi színházban f. 
évi február hó 4-én elszegényedett iparosok te­
metkezés-költségeinek fedezésére zártkörű tánc­
estét rendez. Belépődíj: személyenkint 1 ft., 
családjegy 2 ft, oldal páholy 4 ft., középpáholy 
5 ft. Jegyek előre válthatók az ipartestület el­
nökénél. Felülfizetések a jótékonycél iránt való 
tekintetből köszönettel fogadtatnak és a „Zem­
plénében nyugtaltatnak. A siker megteremtése 
körül 104 tagból álló rendezőség serénykedik. 
— A ..bodrogközi kaszinó egyesület“ f. évi 
január hó 28-án este 9 órakor, könyvtárának és 
takarékalapjának javára, özv Sennyey Pál bá­
róné őexcellenciája és Mnihíth József grófné 
Öméltósága védősége alatt, saját helyiségeiben, 
zártkörű táncestét rendez. A rendező bizottság 
élén 'Sennyey István báró, mint elnök, Benesik 
István és Révy G. Viktor mint alelnökök ál­
lanak. — A kassai kir. jogakadémia ifjúsága 
1899. február hó 1. napján, a Sehalk ház-szál ló 
dísztermében Forgón h Lászlóim gfné, Lipthav 
Béláné, Paksy Józsefné, 'Sennyey Gézáné bá­
róné, Sennyey Miklós báróné és Waldbott Fri­
gyéé né báróné úrnők pártfogása mellett jóté­
konyáéin jogász bált rendeznek. Személyjegy 3 
ft., csalágjegy 3 személyre 6 ft., karzat 2 ft 50 
kr. A fennmaradó tiszta jövedelem a segitő- 
egyésület javára fordittatik. Jegyek válthatók : 
Jermy K. utóda, Quirsfeld János és Megay 
Gusztáv urak üzleteiben és este a pénztárnál. 
Kezdete 9 órakor. Felülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak s hírlapi lag nyugtáztatnak. — A 
nagymiliályi polgári olvasó-egyesület f. évi 
február hó 4-én Nagy-Mihály ban, a Barnai- 
szálló termeiben, zártkörű táncestét rendez. Ki­
tűnő zenéről gondoskodva. — A nagymihályi 
általános ipartestület f. évi január hó 28-án, 
betegsegitő pénztára javára, Nagy-Mihály ban, a 
Strömpl-szálló termeiben zártkörű táncmulat­
ságot rendez.

—- Szoba tűz. Czili Ferenc napszámos 
Dörzsik-utcai lakásáról a minap feleségével együtt 
a városba ment, otthon hagyva négy apró gyer­
meküket, akikre az ajtót is becsukták. A játszó 
gyerekek hogy hogy nem, a gyújtóhoz jutottak 
s azt addig gyújtogatták, mig egyszerre csak 
ettől az egyik ágyban az ágynemű meggyulladt. 
A tűz gyorsan harapódzott s ha a szomszédban 
lakó Fükszler Herman szabólegény a bajt idejé­
ben észre nem veszi, nagy szerencsétlenség es­
hetett volna Fükszler az ajtót beverte, a füsttől 
fulladozó gyerekeket a szobából kicipelte. A tüzet 
aztán az előjött szomszédok beoltották. A gon­
datlan szülők ellen az eljárást megindították.

Grosz Vilmos megszökött. Méltó 
feltűnést keltett: ez a közelebb elterjedt hír vá­
rosszerte, sőt szenzációt támasztott szélesebb 
körökben, nevezetesen több pénzintézetben, még 
a hol váltóinaklógiója cirkulált a börzén, is a hol 
ez a nyughatatlan spekuláns szellem játszott; de 
mégis, ugv mondják, hogy leginkább vannak 
érdekelve és károsítva azok a kisgazdák, a kik az 
eltűnt Grosz bizományi üzletéből hitelre gépeket 
vásároltak, mert ezeknek törlesztéses váltóit, mint 
uj váltókat különböző intézeteknél ismét lcszá-

detén, legnagyobb szeretettel csiiggeni a kedves 
I leregnyőn. Ungváron sok száz vig deák töltötte 
napjait; hanem Deregnyőben már csak Józsi 
bátyám és én lehettünk. Úgy halmozódtak a 
kérdések ajkamra, hogy alig jutottam szóhoz, 
szelíden édes anyámhoz simulva. Iskolai bizo­
nyítványomat, mert hát azzal több deregnyői 
tekintélynek kellett tisztelettudással beszámol­
nom, — jól a belső zsebbe rejtettem ; közvetlen 
közelében rejtezkedett a boldogemlékü Hám-féle 
stipendium, és a Tompa „Virágregéi11-nek juta­
lomkönyvül nyert díszpéldánya és hü őréül szegő­
dött ama becses két rendbeli tárgynak. Tapo­
gatni sem kellett sokszor az utón; annyira 
éreztem, hogy minden rendben van. Szekerünk 
szépen haladt. Édes anyám a hűséges feleletek­
kel volt elfoglalva. Folyton csak azt lestem, 
látom-e a deregnyői várkertbe vezető utón a 
két sorban húzódó jegenyefákat '? Az édes anyai 
szerető szív közelében ma még jobban szerettem 
Deregnyői, mint valaha !

Deregnyő a maga gólyafészkes házaival, 
nagyúri kert a maga, hü ismerősként integető 

fasoraival, a példás rendben álló gazdaság a 
maga hagyományos legyeimével, szóval: minden, 
a i iszontlátás valami ritka öröméről beszélt ma 
nekem

• A harangláb kis harangja esti szóval már 
a \ajam hídon köszöntött. A Netecs partján őrt 
allo 8érnek jelentették, hogy az én tanyám is 
közel. Bodor cigány régi kunyhója előtt oly erő­
sen pattogott a tűz s oly fényt vetett a falu 
fele, mintha csak tiszteletemre gyújtottak volna 
örömtuzet. — Otthon vagyok. A jó atya és test- 
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mitolfiitta. Grósz az utóbbi időben a llogyalja 
i s a Bodrogköz több községének rogálo bérlője 
volt s ennél az üzletnél állítólag nagy veszteségek 
szenvedett. íme, a merész, de nem reális szá­
mítások balul ütöttek ki. a hirtelen gazda ko­
dásra vágyó kútár szellem minden vagyonát, 
vesztette, a nehéz és szennyes adósságok ten­
gerében elmerült s a bűnös lelkiismeret súlyá­
val menekült, l tjában sokaknak nehéz atka 
kiséri.

T -terebesi polg önsegélyző ta­
karékpénztár és hitelegylet címen nj s/A 
vetkezet alakult, melynek tagjai lehetnek / 
Trrrln-s es vidéke lakúi, kik hetenkent, még­
pedig mindig vasárnap, 20 fillért fizetnek be 
I 1 üzletrészvény után. A tagok jogosultak az 
évi nyeremény-osztalékra, továbbá az egyesület, 
előlegeket és kölcsönöket ad, de csakis sajat 
tagjainak, még pedig a torzsbet etek " i-e erejeig 
jótálló nélkül, inig jótállók ji Iá húsával maga­
sabb összegekig is, éspedig i i1 ^ kamatra.
A hitelegyesületre, melynek célja tagjainak er­
kölcsi és anyagi jólétét és a takarékossági haj­
lani emelését előmozdítani, felhívjuk T.-Torches 
s a vele szomszédos községek lakossagagának 
ügyeimét. Az egyesillet élén, mint elnök, S/.Indek 
Károly igazgató főmérnök áll, ki nem kimé1 
semmi fáradságot, hogy T.-Terebes és körme 
kének köznépét a jó és üdvös törekvésre bűz 
ditsa. A szerencsés elnökválasztás biztosítja a 
hitelegyesület jövőjét.

— Eljegyzés. Sóhnlmi János, Zemplén 
szülöttje, kir. aljárásbiró Szászvároson, I. hó 
14-én tartotta eljegyzését özvegy Czédly Já- 
nosné kedves leányával, I íózsikával

— Elfvgott tolvaj. A múlt héten a mim 
káesi rendőrkapitányság távirati megkeresésére, 
rendőrségünk elfogta Greif Rudolt beregmegyei 
származású lakatoslegényt, aki azzal van va­
dulva, hogy Munkácson egy hentesboltot föl- 
tort s nehány száz forintot ellopott. Klkisérték 
a megkereső kapitánysághoz.

_ Egy újabb lépés. Nagvmihály város
fejlődéséről Írja levelezőnk : A természet rendje 
az, hogy a fa árnyékában a sok apró csemete 
időtlen időkig csenevész marad; mert sem a 
napfény nem mclengiti, sem a harmat nem fii 
veszti őket s az ősanya adta táplálékból is csal 
az el nem fogyasztott morzsák jutnak nekik. 
Ily óriásnak hűvös árnyában üdül Nagvmihály 
város is; mert bármely utón hagyjuk is el az 
utolsó viskót, túl a szegleten fehér mezbe öl 
tűzött tilalomkő áll. Ily kemény ölelő karok 
közt Nagvmihály oly túlzsúfolttá épült, bog} 
egy-egv szűk telken 5—20 különálló család ia 
kik s azoknak szenynye-piszka, trágyája az ud­
vart hosszav égig betölti. Csuda-e, ha a járvá­
nyok minden neme oly gyakori, s oly kímélet 
lenül pusztít e jobb sorra méltó városkában? 
De végre is meg van adva a mód, hogy a sza 
porodó lakosság a tilnlomkövékén túl is tele­
pülhessen Ugyanis városunk kivaló ügyésze, 
Sulvovszkv István, egy zseni-sztrájkkal s ön- 
z etlen lélekkel keresztül vitte azt, hogy a va­
súti állomás felé vezető ut mentén a paroklua 
lis szántók, csere utján, Nagvmihály város bn 
tokába jutnak, amelyek telkekké osztatván, a

vérek ölelése és csókja fogad. — A kedves 
nyári éj csak a deákélet legkedvesebb időpont­
jának, a nappal kezdődött vakációnak, kiszme­
zőse és boldog folytatása volt; akar az éjjeli 
bakter, Giimő Gyuri, kürtje ijesztő hangját hal­
lottam, akár a Hildák Bandi híres pásztor cse- 
resnye-kürtjének magával ragadó szép szolasara 
ébredtem hajnalhasadtán ; mindig csak arra 
gondoltam, hogv közel van már a Graven urna 
teendő látogatás, vagyis a kötelcssegszeru be­
mutatkozás az iskolai bizonyitvanynyal. Ez mai
szokás volt Deregnyőbcn.

'fekintete után Ítélve, azt hitte volna min­
den ember fia, nemcsak a kis és nagy deák, 
hogy Graven ur a legszigorúbb ember a világon. 
Bedig aranvszivü ember volt szigorúságának 
kellő alkalmazása mellett, mikor a jo deákot 
fogadta, buzdította és olvasni való könyvekkel 
látta el. (Azoknak böviben volt ám; ma is hir­
deti a Lónyay-könyvtár az ő könyvszeretetet!) 
Ha útnak eresztette a vákáció vegén elszomo­
rodó deákot, ismét a biztatás atyai igéivel bo­
csátotta el, a zsebet sem hagyván án an. _

Nagy szívdobogás közt léptem be a órai en 
ur költői rendetlenségéről hires, könyvekkel telt 
szűk szobájába, melynek falát egyetlen kép dí­
szítette: Kazinczy Gábor kőnyomata arckepe. 
A kél) Graven kiváló szeretetne méltatott ba­
rátját, az aranyajku szónokot és nagy magyar 
Írót, diszinagyarban tüntette fel. többször néz­
tem már gyermekes áhítattal azt a képi-, 'u 
lönösen, mióta édes anyám, a Lónyay- es Ka­
zinczy-ház történetének hü ismerője es alapos 
magyarázója, annyi sok szépet beszelt nekem 
Kazinczy Gáborról. — Nagy volt az en megle­
petésem ma abban a nevezetes deregnv oi szó

lakás szűkében lévőknek előnyös áron adatnak 
el, és az építkezés ezen kültelkeken nem sokára 
meg fog indulni

A felvidék eltótosodása lézen a cí­
men Kőrösy Józset dr.. a székes-tőváros statisz­
tikai hivatalának érdemes igazgatója, mintegy 
ólI oldalra terjedő füzetet adott ki abból a nagy­
szabású tanulmányból, a mely részletesen 1 ismer­
teti a magyar-tót nyelvhatár viszonyait, kezdve 
Pozsony várhegyétől, egészén Zemplén és I ng 
vármegyékig! Az előttünk lek vő lüzetke. Bars 
és I lont vármegyékről szol, melyeknek a ma­
gyarság és tótság révén elhódított községéit kü­
lön térképeken tünteti fel a szerző A magyar es 
a tótelem endosmozisát é> exosmozisat, kivált a 
nemzetiségi határvonalak menten, tanulságos 
színes térképek szemléltetik. Ivorösy kinin

érdemes konyhái, mikor még sajtó alatt volt, 
mi is közöltünk mutatványt lapunk hasábjain. 
Most hogv elhagyta a sajtót és az esküdt széki 
intézmény életbeléptetésével szinte nélkülözhe­
tetlen kátéjává lett a magyar esküdt széki indi­
kátorának, újra is fölhívjuk igen tisztelt bará­
tunk és munkatársunk Finkey tanár érdemes 
könyvére a közfigyelmet.

Mit jelent ez a szó: magyar? 
áíarienes u Atanáz dr., a nagyváradi tábla ki­
tűnő tagja, ezzel a kérdéssel régóta foglalkozik 
és nagy előszerelt el. Régóta törik rajta a fe­
jüket tudósaink, hogy mit is jelent tulajdonkép­
pen a magyar szó, —- de eddig határozott, ered* 
inénvre nem jutottak. Marieneseu most egy kis 
füzetében végigeálolja az összes előtte telalliloh 
hipotéziseket és felállít egy újat. A füzet Nagy 
Váradon jelent meg. Szerinte a magyar név a 
mag és ar elemekből áll. Áfag, illetve y-al 
lágyítva, magv, mezői, az ar pedig emhert jelent, 
a miért is magyar mező-ember mezői 1-
lakó. Annyi mint a német Feldman. Kzt a vé 
leméin ét hosszas nyelvészeti magyarázatokkal 
kísérli beigazolni, - a minek a felül bírálata 
szakemberek dolga Kuriózumból megemlítjük, 
hqgy Vámbéri szerint magyar uralkodó, ha­
talmas. Patruhány Lukacs szerint magyar 
Mars vidéki ember. Ilunfalvy Bál szerint pedig 
magyar töidférti, földember. Ezek után isme­
telve kérdezzük: Mit jelent vájjon ez a szó; 
magyar ?

— Köhögés, gyakran előhírnöke a tüdő- 
bajnak s nem megszüntetése. A Szt-György-teát 
és Szt-György-hurut por, mint olyan szereket, 
melyek már sok ezer esetben eredmény nyel 
használtattak, melegen ajánlhatjuk t. olvasóink­
nak. E kitűnő készítmények nemcsak a köhö­
gést, hanem a légcső és gége összes betegségeit, 
valamint rekedtséget es asthmat is kiváló siker- 

gyógyítják. Teljesen ártalmatlanok, gyerme­
keknek is beadók. Valódi minőségben csakis a 
Szt-G vörgv gyógyszertárban kaphatók (Bocs, ^ • 
Wiminergasse 33.) A 2 csomag ara 1 It. 2't ki. 
porto nélkül. *•

— A zsidók a szabadságharcban. Bern­
stein Béla dr. szombathelyi rabbinak most 
megjelent nagybecsű könyve viseli azt a címet, 
a melv könyvben hősi tettekből fonta magyai 
zsidóság szabadságharcosai számára koszorút. 
A könyvhöz Jókai Mór dr. irt előszót. Ajánl­
juk t. olvasóink szives érdeklődésébe.

— Különös szerencse. Olvasóink bizo­
nyára emlékeznek arra, hogy a budapesti bank­
ház TÖKÖK A és Tsa ezelőtt is mily szép és 
nagy nyereményeket jutatott vevőinek ; a most 
befejezett 3. osztálynál ismét a legnagyobb to- 
nvereménvt <sY ij H l koronát nyerték a s3iMil, 
sz sorsjegyre továbbá több 5000, 2000, 1000, 
Ó00 koronás és több egyéb nyereményt fizetett 
ki ezen szerencsétől kegyelt lóáruda. 1 örök A. 
és Tsa bankháza a nyereményeket az érdekel­
teknek nagyon pontosan fizeti ki, vevőiket pedig 

és megbízhatóan szolgálja ki : ennélfogva 
Török A. és Tsa budadesti bankházát olvasóink­
nak legmelegebben ajánlhatjuk, mert ezen cég 
a bizalmat megérdemli.

— A t. hölgyközönségnek. A sok év 
óta Budapest, Szervita-téren fonál lő Ats és Tár­
sai s Gartner, llolvay és Társa cégek, melyek 
eddig külön-külön érdemelték ki vevőik bizal­
mát, értesítik a n. é. hölgyközönséget, hogy női 
divat-és konfenció üzletüket . Js és társa 
utódai Gartner,Holvay és társa cég alatt egyesí­
tették. — Ez az egyesítés abba a helyzetbe jut­
tatja ezen hírneves céget, hogy az eddiginél is 
jóval nagyobb gom1 lal teljesítheti a megrendelő 
süket jutányos árak mellett. Állandó nagy rak­
tárt tartanak a legkiválóbb és legizlésébb divat- 
újdonságokból, miért is a t. hölgy közönség sajá- 
érdeket védi, ha szükségleteit e megbízható eég-t 
nél fedezi.

Báli selyem 45 kitol 14 írt 65 trig j
méterenként — valamint fvkHe, fehér, s/.ine- H'n 

nenberg selyem t "> krtól 1 1 fr> ti.* krig méterenként,
_ -i legitim at os ib!> szövés, szín es mint a z.il li.t ti. ^Privát*

fogy as Z kó-í [lóstabei ;s vámmentes -n, v.d.rn int náz-
s.-.iV: v.i. mintákat pedig péstaíordultá-

val küld' ív k :
11 «‘ll HVllVrg; <1. ««vl> Vlllgystrai (es es kir udvari i

szilliii'i) Ziiriclibvii.

Magyar 1 velez 's Svájciba kétszeres levélbéty :g ragasz­
tandó. — 4.

Irodalom.
A Mistar Kiiii* vtirnak most m -gj elunt tiovemb tri 

sorozata ismét csupa nagyórtékii könyvvel gyarapítja e 
derék vállalatot A 71 szám .A fösvény*, Moüére-fordi- 
tás. A 72. szám Jókai Mór „Fekete vér“ czimű uj dráma 
ját tartalmazza, — A 74-75. füzet folytatja a „Magyar 
Könyvtár" Arany kiadásait, melyek h vatva vannak, 
nagy nemzeti költőnk műveit a kevésbbó jómóduakra 
nézve ia hozzáférhetőkké tenni Végre a 70. ftizet a kül­
földi irodalmak elbeszéléseinek azt a gyűjteményét foly-



tatja, melyhői eddigolé a francia és az olasz „elbeszélők 
tára" indultak meg. A „Magyar Könyvtár" egy-egy szá­
la kr . az eddigi számok jegyzékét szívesen megküldi a 
kiadőoóg : Lampel Róbert jWodianer F. és Fiai). Buda­
pest, Andrássy út ‘21

A ,Zrnflő Maí^arorszá”:* zongora és hegedül zene- 
raú foyóirat január 15-iki 2-ik füzete értékes tartalommal 
jelent meg. Tartalmazza e füzet: I Hubay Jenő hírneves 
zeneszerzőnk legújabb magyar dalát, „Szomorúság a szivem 
szerelme*. II Öroizinger Iván remek szép Angela' gavot 
tej át zongorára, l I Lincke Pál, „ Viszontlátásra* cimű he- 
hizgelő zenójú snájdig polka francaisoját. IV. a most fel­
kapott svéd zeneszerző Halfdan Kjerűlt, poetikus.Notturno 
*jat Minden füzete ily gazdag tartalommal jelenik meg e 
kőzkedveltségü zenemű folyóiratnak Egy-egy füzet minden­
kor 10 oldalon5a legszebb s legsikerültebb divatos zeneujdon 
ságokat hozza-negyedévben ti füzet tiU oldal zenemüvet ad 
l ft előfizetésé’t, egyes számot ‘2,"> krért, ha az ősszeg előre 
beküldetik. Előfizethetni a most meginduló VI évfolyamra 
csakis a. Zenélő Magyarország* Klőkner Ede zenemű 
kiadóhivatalában Budapest VI. Csengen-utca 02 a honnan 
megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve kül­
denek.

Egyesületi élet.
A s a-újhelyi izr. nőegyesület 1899. 

január 7-én rendezett táncestéje eredményének 
kimutatása :*)
Belépőjegyekért befolyt: . . . 198 ft — kr
Felülfizetésekért, illetve adakozá­

sokért .............................................250 ft 50 kr.
Páholyokért (oldal és küzéppáholv

ti ft)....................................... \ 108 ft — kr.
A „Felsőmagyarországi Hírlapu 

kiadott alkalmi lapjáért begyült 
összegből átadatott .... 1 ft 70 kr.

Összesen: . . 564 ft 20 kr.
Kiadás:.................  205 ft 05 kr.
Maradvány: . . . . * 359 ft 15 kr.

/inner Henrikné, 11 aldman Adulfné dr.-né, 
e, alelnök. e. pénztáros.

Teich Zsigmondné, Kornstein Jenő,
e titkár. e. elnök.'

Felülfizettek, illetve adakoztak : 10 forintot ; 
Wallis Gyuláné grófné, — 9 forintot: Teich 
Zsigmondé, — 7—7 ltot: Dókus Gyula, Kincsessy 
Péter, Meczner Gyula, — 5—5 ttot: Gutman Mór 
(Kuka), Zinner Henrik, Gutman Izrael (Szerda- 
hely), Braunfeld Samu (Kassa), Both Bernát, 
Kellner Kde, Ipartestület, Teich ezredorvos 
(Kassa), Klein Simon (Bpest),,Sehwarcz Ferenc 
(Nagyvárad), Goldschmied Ármin, Kun Fri- 
g.vésné, Neuschloss Miksa (Bpest), Blajer Béla 
(Kálós-Semlyén), egymagát megnevezni nem 
akaró, — 3—50—3 ft 50 krt: Fornszek Béla, 
Grünstein Ödön, Nánási Adolf dr. (O.-Liszka), 
Svhön Vilmos dr, Kátai Mór (Becsked), —
3 -3 forintot: Haas Lipót, W'idder Gyula, Gö- 
móry Lipót, Mezei Ernő (Budapest), Marko- 
vics Miksa, Kaufman Márk, — 2—50— 2 ft 50 
krajcárt: Erényi Manó dr., Ákos Árnold,

- lorintot: Both Vilmos, Kornstein 
-Jenő, Fleiszner Frigyes, Grünbaum Simon, 
Waldman Adoll dr., Rosenthal Sándor dr., Kor- 
nis Miksa (Bpest), Kondor Miksa dr. (Spatak), 
Haas Bertalan dr., Juhász .Jenő, Kellner József, 
Alexander Manó, Szőllőssi Artur, Schön Sándor, 
Ligeti Józsel dr., Szánky Nándorné, Davido- 
vics A dől Iné, Weisz Kálmánné, Szakácsy Ká­
roly, Fillért Gyula, Karton Zsigmond (Csermely), 
Weiszbrunn Zsigmond (Becsked), Reich Jenő 
dr. (Bpest), Reichard Ármin, Fried Samu dr., 
Révész Miksáné dr.-né, Székely Áron, Blumen- 
fcld Lajos, Sziics Jenő, — 1—50—1 ft 50 krt :
X áss József, Vértesi Zsigmond, Grosz Dezső dr., 
Lo\ \ Adoll, özv. Kornstein Mórné, Keresztessy 
Gyula, Blum Artur (Tok-sva), Bernáth Aladár,

1 1 Lot: < zakó Ignác, Haas Mór, özvegy
Kornstein Ignácné, Pékáry Gyula, Pékáry Já­
nos, Roth Mór, Barthos József, Reich Lipót, 
Bánóczy Kálmán, Gerő Aladár, Nagy Ármin 
dr., Korinkó János, Klein Pál, Kellner Soma 
dr.. Decsényi Sándor, Nemes Sándor, Haas 
Adoll, Rosenberg Sámuel, Rosenberg Bernát 
dr., Reichard Lajos, Zinner Adolf, — 50--50 
krajcárt: Lichtenstein Jenő, Reich Artur, Radó 
Miklós, Biró Pál, Kiár Andor, Gortvav Aladár, 
Lang Ferdinand, Vadászy Antal, Saláta Károly, 
itj. Meczner Gyula, Békéssy Ignácné dr és Lö- 
schinger Hugó.

fogadják a nemesszivü adakozók az egye­
sület nevében hálás köszönetemet.

S.-A.-Ujhely, 1899. január 12-én.

Teich Zsigmondné, 
e. elnök.

Tudomásul.
A múlt évi október hó 31-én közölt kimu­

tatásom pótlásául bejelentem,**) hogy Erzsébet 
királyné ó lelsége emlékszobrára Aranyos-Patak 
községben még a következők adakoztak ; Ara­
nyos-Patak község 2 kor. Petro János, Ragán 
Gyurgy Szeziranka György, Balog Mihály, Sei- 
nanka Mihály id., Petro Mihály id., Szeziranka

Múlt számunkból kimaradt.
**) Ez a bejelentés még a múlt évi nov. hó 7-ón 

érkezett szerkesztőségünkbe, de irataink közé csúszva 
c®®k,.most akadtunk rá Bocsánat, hogy késedelmesen kö 
Z0IJÜ1C- Szerk.

Mihály ifj., Petro Mihály ifj, Balog András, 
Dzsanna János, Janosov János, Gajdos Mihály 
és Janosov Mihály 20—20 fillér, összesen 4 
korona 60 fillér.

Métely János,
kjző.

A varannai ifj egyesület bálja, írja 
tudósítónk, f. hó 15-én volt. A jótékony cél ér­
dekében sokan gyűltek össze az estére s igy a 
mulatság anyagi tekintetben is, jókedv dol­
gában is igen sikerültnek mondható. A vendéglő 
nagyterme igen csinosan volt díszítve zöld gá­
lyákká!, a résztvett táncoló közönség a polgár­
ság és az intelligencia soraiból megtöltötte a 
nagy termet. Egy órával a tánc megkezdés után 
ugyan tűz ütött ki a város egy mellékutcáján, 
de szerencsére csendes idő lévén, nem harapód­
zott tovább, s igy a mulatságot csak egy-két 
percre zavarta meg. A tánc reggeli 0 óráig tar­
tott, s igy a táncoló fiatalság megelégedetten 
távozott a mulatság színhelyéről. A táncoló 
hölgyközönség soraiban ott láttuk: Antalóczy 
Margit, Gaal nővérek, Guzeo Heni, Fiilöp Er­
űiké, Zseltvay Ida, Sepitko Mariska, Kreiger 
Gizus, Szedelényi Anna stb. kisasszonyokat.

Számadás
a X'arannón 1898. dec. 18-iki és az 1899. jan.

6 - i k i gy e r m e k - e 1 ő a d á s o k r ó 1.
Bevétel: Jegyekből . . . 148 ft 84 kr.

felülfizetésekből . 28 ft 20 kr.
összesen: . 177 ft 04 kr.

Kiadás :........................................88 ft 81 kr.
maradt: . 88 ft 23 kr.

Ez az összeg az orgona és a dedó céljaira 
átadatott.

Ezen alkalomkor felülfizettek a jótékony 
célra: Verner Gyula 3 ft 10 kr., — Lampel N.
2 ft 30 kr., — Csőke J. dr., Rónay Ernő, Fü~ 
zesséry P. 2—2 ttot, — Bodor G. 1 ft 50 kr.,
— Roser Jenő 1 ft 30 kr, — Mauks Árpád
1 ft 20 kr., — Filicskó M. 1 ft 10 kr., — Dió- 
szegliy János, Korimszky P., Rónay A. 1 1
Ttot, — Bélafi N. 80 kr.,1 — Ureczky B., Spi- 
netti K., Gaal S., Strasser N., Pikna P., Ro- 
zenblűth, N. N. 60—60 krt, Kerekes A, Gaal 
dr., Novak dr., Zékány S., Prinez A. 50—50 krt.,
— Jakubieska Julia 40 kr., N., N. 30 -30 krt 
N. N. 10 kr.

Fogadják a nemes szivü felülfizetők áldo­
zatkészségükért a jótékony cél nevében legfor­
róbb köszönetén két.

Varannó 1899. jan. 10.
Tomcsányi Kálmán. Zseltvay Bogdán.

TAN ÚGY.
II Zemplén nármspi Mó-lpÉt ialalos rovata

— Rovatvezető : Schneider Jakab, —

Köziratok a rovatvezetőhöz S. A.-üjhelybe küldendők.

Az „Adalékok- a népiskola szol­
gálatában.

(Sch ) Az .Adalékok*, mely folyóirat a je­
len évvel pályafutásának 5-ik évét kezdette mea 
érdekes és értékes tartalomban folyton gyarapo 
dik és izmosodik, oly tárházát fogja képezni 
Zemplén vármegye mgnográfiájának, minővel ke 
vés megye fog dicsekedhetni.

Az , Adalékok. Zemplén-vármegye történe­
tének, népismeretének, régészetének, nemkülön­
ben hely és helység ismeretének oly kincses bá­
nyájává növi ki magát, melynek sem könyvtár­
ból, sem tudományos ember asztaláról hiányozni 
nem szabad.

Nem szándékszom itt e helyen az »Ada 
lékok«-nak reklámot csinálni, nem pedig azért, 
mert annak sem buzgó szerkesztője, sem tartalma 
erre nem szorult ; de még kevésbé kell azt ten- 
tem tanitó-társaimmal szemben, kik ismerik e 
füzeteket és azokat megbírálni is tudják.

Egy más körülmény az mely most a tollat ke­
zembe adja és e füzetekkel e helyen való fog­
lalkozására késztet.

A mű t év novemberi és ez év első fűz te 
oly közleményt hoz a szerkesztő tollából, mely 
altalános értékén kívül, az iskolára, különösen 
Zemplén-vármegye földrajztanítására speciális és 
a tanító figyelmére méltó ujitás.

Dongó Gy. Géza, szerkesztőben csaknem ta­
gadja meg magát a volt tanár, a pedagó­
gus. >ZempIén vármegye történelmi földrajza* 
című közleményének IX. fejezetében oly térre lép 
érdekes fejtegésében, mely valóságos uj rendszer, 
útmutatás az a vmegye hegyrendszerének módsze­
res tanításához

Különben álljanak itt a közlemény írójának 
saját, erre vonatkozó szavai, melyekhez és a rend­
szer gyakorlati alkalmazásáról a legközelebbi jö­
vőben fogok még szólani.

Hegyláncolatok — hegycsoportok, — hegy­
csúcsok.

.Vármegyénk területét — 1 számítva a Ta- 
poly-Ondava-menti síkságot, a Bodrogközt, a Tak- 
taközt és a legdélibb fekvésű Sajó és Tisza kö­
zét — hegyek borítják. A sikföld és hegység területe 
úgy viszonylik egymáshoz, mint 1 : 5-höz, vaoyis 
a 6300 r J kilométernyi kiterjedésből 5040 '71 kilo­
méternyi térséget, mintegy 800,000 kát. holdat, 
hegységek és fensikok foglalnak el.

A vármegyénk területén fekvő hegyeket, 
miut hogy láncolatokat, jeles szaktudósunk Hun­
falvy János fogla’ta először rendszerbe s neki 
köszönjük vármegyénk hegységeinek orográfiai 
tudományos leírását. Hunfalvy előtt Szirmav An 
tál irta meg a vármegye földrajzát, részletesen 
bár s kiváló helyösmerettel, bár, de a Szirmay-féle 
helyrajz a tudományos rendszer teljes híjával van. 
Szirmayval szinte egy időben foglalkozott a vár 
megye geográfiájának ösmertetésével a tudós 
\ ályi, de a hegyrendszerre súlyt ő sem fekte­
tett. Még a XVIII. század második tizedében is 
jelent meg egy tudományos értekezés, mely a 
sötétben tapogatódzik s a vármegyénk északi ha 
tarán húzódó Kárpát szakaszról azt tanította, hooy 
» 1 atárország felé terjed, a magyarok pedig Tar- 
czalnak mondjak. “ A vármegye hegyrendszeré­
nek tüzetesebb és a sok tekintetben avult Hun- 
falvy-féle leírást helyreigazító ösmertetése mind 
máig várat magára. A jelen közlemény koránt 
sem akar olyan színben feltűnni, a mely Hunfal- 
vyt lebecsülné é- csupán csak a próbálkozásnak 
avval a szerény igényével lép az ..Akk“ t. kö­
zönsége elé, hogy a Hunfalvy-rendszert jobban 
szemléltesse itt ott pótolja s helyenkint világo­
sabba tegye.

A Hunfalvy János megállapította hegyrend­
szerek, vagy, ha jobban tetszik, hegyláncolatok 
vármegyénk területén - északról délnek haladva 
— a következők :

I. A zempléni Beszkédek (v sztropkó— 
szinnai hegycsoport.)

H. A l ihorlat—Guttin trachit-hegylán­
colat zempléni szakasza

III. A zboró—-varannai hegy láncolat zem­
pléni szakasza.

IX . Az eperjes—tokaji hegy láncolat zem­
pléni szakasza. (Ennek legdélibb nyúlványa : a 
Tokaj Hegyalja )

Mi, a folyóvizek alkotta természetes határ­
vonalakra, nemkülönben az egyes hegylancolatok 
kőzetbeli egyneműségére való tekintettel, a Hun 
falvy-rendszcrt igy bővitenők ki :

I. A zempléni Beszkódek. Tagjai:
a) a Tapoly—Ondava-kőzi csoport,
b) az Ondava Olyka-közi csoport,
c) az Oly ka—Laborcz-közi csoport,
d) a Labor ez—Udva-közi csoport,
e) az Udva—Cziróka- közi csoport, végre
/ ) a Cziróka—Ung-közi csoport.
II. A zempléni Vihorlát. Tagjai:
a) a Laborcz—Cziróka—Kernencze-közi 

délnyugati csoport,
b) a Kcmeneze—Cziróka—Ublya-közi 

északkeleti csoport.
111. Az eperjes-tokaji trachithegység.

Tagjai:
a) az Olsavka—Tapoly közi (vagyis 

simonka-varannai) csoport;
b) az Olsavka Tornává Tapoly-közi 

(vagyis a dargói) csoport ;
e) az Olsavka—Iionyva Helmeczke-közi 

(vagyis a sziívásujfalu - mátyásházi) csoport ;
'/) az Alsó-Iiernád Alsó-Bodrog-közi cso- 

port (vagyis Újhelytől Tokajig számítva a Tokaj- 
1 légy alj a )

IV. Magukban álló hegycsomók:
a) a velejte—torony a—latlmaczi,
b) az imreg—szürnyegi,
c) a szentes—király-helmeczi,
d) a k öv esdi.
Az itten I IV. csoportosítottuk hegyrend­

szer, melyet nem önkényből, hanem meglévő ter­
mészeti vagy gyakorlati viszonyokból merítettünk 
és a mely osztályozás, mint igénytelen javaslat, 
vármegyénknek vizra;zi viszonyain nyugszik, Zem­
plén hegyrajzának (orográfiajának) rendszeresebb 
áttekintését megkönnyíti.

Mielőtt áttérnék az egyes hegycsoportok 
ösmertetésére, közlöm Czakő Ignác t. munkatár 
samtól a következő Táblázatot, melyet az .Ada­
lékok* számára volt szives összeállitáni s a mely 
táblázat az egyes hegycsoportok főbb csúcsainak 
magasságméreteit szemlélteti, megjegyezvén, hogy 
a magasságméretek abszolút szírnokkal vannak 
kifejezve, vagyis azt mutatják, hogy az illető 
hegycsúcs az Adria tengerszintjéhez mérten hány 
méternyi magasságban fekszik? (Folytatjuk.)

Tanügyi állapotok.
— Lapszemle. —

(Folytatás, és vége.)
Érdekesnek tartjuk a francia el. isk. rend­

szernek főbb vonásait a következőkben ismertetni
A gyermek fölvehető 6 éves korátó' 14 éves
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korálg. az iskolakötelezettség a 13. életév betöl­
téséig tart. A népiskolából kizárni súlyos fegyelmi 
vétség vagy erkölcsi hiba miatt csak a 13. éviiket 
betöltött tanulókat lehet. A felvételkor orvosi 
b'zonyitványt is kívánnak arról, hogy az illető 
gyermek a többiekre esetleg veszedelmes bajban 
nem szenved. De megóvják az iskolás gyerme­
keket az erkölcsi ragálytól is az altat hogy a rósz 
ergölcsíi gyermeket az iskolából egy időre kititjak, 
vagy inas iskolába teszik át, a mi többnyire fog 
rajta; ha ez sem segít, akkor valami javítóinté­
zetbe helyezik cl. A rendtart is a pontos iskolá- 
bajárást szigorúan megköveteli Az iskolai épüle­
tet sem szabad iskolai czélon kívül egyébre hasz­
nálni. Idegennek tanfelügyelői engedelem nélkül 
az osztályokba lépni tilos. A nyilvános iskolát ba 
színi előadásokat tartani nem zzabad ; sem a kére 
getés. sem a kisorsolás, sem a gyűjtés meg nincs 
engedve. A főlelügyelő cngedelme nélkül sem 
könyvet, sem kéziratot, sem semminemű nyom­
tatványt használatba venni nem szabad. A tanítás 
megkezdése előtt az osztályfőnök szemlét tart a 
tanulók fölött ; a tisztátlanokat hazaküldi A tör­
vény kötelezi a szülőt, hogy gt érmékét az ingyen 
isko'ázás fejében tisztán tartsa s hogy a tanítok 
felszólítására az isko’ában megjelenjék. A testi 
fenyíték ki van zárva; súlyos vétség esetén az 
igazgató két napra, a tanfelügyelő egy hétre kizár 
hatja a tanulót; esetleg arra kötelezhetik, hogy 
más isko’aba menjen át. Több időre való kizá 
rashoz csupán a tankerületi főfelügyelőnek van 
joga

A fölvett tanulókat három folyamba oszt­
ják be, a 7 éven aluliak az előkészítő osztályt 
alkotván Az I. (elemi) folyamba a 7 9 éveseket, 
a II. (középső) folyamba a 9 —11 éveseket, a III 
(felső) folyamba a 11-13 éveseket veszik fel. A 
tanulókat c folyamokban aztán tehetségük szerint 
sorozzak az í Isó vagy felső osztályba. A tehet­
séges tanuló egy év alatt két osztályt is végez­
het, s mihelyt az illető folyamot elvégezte, s az 
arról szóló bizonyítványát megkapta, rögtön átlép 
hét a következő folyamba, ellenben a gyönge 
vagy hanyag tanuló több évig is egy osztályban 
marad, a minek az a jó oldala, hogy cgy-egy 
osztály tanulói körülbelül egy fokon á lanak ; az 
elmaradottak nem nyűgözik az osztály haladását; 
a kiválóak pedig haladhatnak gyorsan, nem kény 
telenek a lassúbbakhoz alkalmazkodni

Egy-egy folyam két osztályban a tananyag 
ugyanaz ; csakhogy a másodikban kibővítve, rész­
letesebben adják elő ; ez könyiti meg az átlépést 
egyik osztályból a másikba. A tanfolyam végez­
tével bizonyítványt kapnak. E bizonyítványt a 
tanuló feladványos füzete alapján adjak ki, mely 
iuzelbe iskolabalépésétől kezdve minden tárgyból 
minden hónapban készített első dolgozatát írja 
be egész kilépéséig, úgy, hogy abból ha'adása 
világosan megítélhető. E íiizet az iskola tulajdona 
marad, s azt az irattarban őrzik.

A heti óraszám minden osztályban 30; a 
csütörtök teljesen szabad, ez a nap van az isko 
Ián kívül történő hitoktatásra szánva. A• erkölcs 
tanra naponkint cgv, a franczia nyelvre napon­
ként két óra van szánva Az eredmény bámula­
tos; szabatosan és könnyedén fejezik ki magukat, 
helyesírási hibát pedig már az elemi iskola felső 
osztályaiban is alig tesznek Alig nálunk ? Még 
az éjettsegi. még a képesítő vizsgálati írásbeli 
feladatok is hemzsegnek a stiláris és helyesírási 
hibáktól. Pedig a francia helyesírás és szórend 
igen sokkal nehezebb és bonyolul'abb a magyar­
nál. A siker ritka, természetesen, a gondos és 
okos javításban rejlik

A népoktatási intézetek számára kiadott 
utasítás és tanterv igazán egyike a modern ne­
velési nniveszct legszebb alkotásainak, I ény, 
hogy ma Francziaország összes közoktatásügyi 
intézményei közt a népiskolák felelnek meg fela 
daluknak legjobban. Az óvó a gyermekeket 
megerőlteti ; a középiskola csak az emlékezetet 
terheli s a vizsgákra dolgozik ; a tanítóképzők az 
elmélet kedvéért a gyakorlatot elhanyagolják ; az 
egyetem ped g a középiskolák önállóságára kép­
telen ifjúságát nem bírja az önálló kutatásra szok­
tatni ; de a népiskola az elemi ismeretekre jól 
megtanít, sÓteléggé nevel is ; tanulóit a becsületes, 
komoly munkához szoktatja s megadja nekik az 
alapot, amelyre később építhetnek. Ha egyszer 
a gyakorlati élettel s a helyi viszonyokkal szoro­
sabb kapcsolatba jut, igazán meg fogja közelíteni 
a népiskola ideálja

Rendkívül megkönnyítik az elemi iskolai 
tanítók dolgát az államtól kitűnő paedagogusok 
által íratott tankönyvek s a mindegyikükhöz csa­
tolt módszeres vezérfonalak. Egy kis szorgalommal 
még a hiányos képzettségű tanító is urává vál- 
hatik ez áltál tárgyának s képes azt helyesen fel 
dolgozni. Vegyük ehhez, hogy mint egyéb tan­
szerrel, úgy tankön> vvel is ingyen latja el az állam 
vacry ? község az összes népoktatási intézeteket; 
ezzel elesnek a tankönyv- és tanszer-mizériák ; a 
tanulás zavartalanul folyhat az első percztől kezdve,

Az utasítás egyik legértékesebb része az, 
mely a tanítót e fokon a tárgy agyonmagyarázá- 
sától óva, a józan észre hivatkozik s főképen 
annak fejlesztését követeli. Egyebet is követel ez 
slZ utasítás : hogy a néptanító nevelőjük tegyen

a reá bízott gyermekeknek. Voltakép ez a ez élj a 
az egész erkölcsi oktatásaak is

A tanulók létszáma 30 évvel ezelőtt egy-egy 
osztályban még 150 is volt : ma az elemi osztá­
lyokba nem vesznek föl többet 50 nél. Az el iné 
leti oktatásra azonban ebből az elemi folyamban 
20, inig a felsőben csak 15 óra jut; e'lenben 
mig a rajzra, kézimunkára az elemi folyamban 
csak 5 órát fordítanak, addig a Első folyamban 
ez az óraszám 9 re emelkedik ; a fiuknál is kiknél 
a női kézimunka helyét a fa és vasipari ma hely­
beli gyakorlatok foglalják el ; e gyakorlatokon 
I’árisban évenkint mintegy 40 GO.OUt) tanuló 
vesz részt ; az oktatás elméleti részát maga a 
tanító, gyakorlati részét ez erre fölfogadott ipa 
rosmester végzi A leányiskolákban viszont ház­
tartási tanfolyamok vannak, melyekben a felső 
folyam tanulói főzni, mosni, vasalni tanulnak cso- 
portonkikt felváltva. Föztüket maguk c-zik meg; 
a költséget a varos szolgáltatja.

Épület, udvar, világosság, berendezés fel­
szerelés, tanszerekkel való ellátottság tekintetében 
a franczia népiskolák szinte tökéletesek. Az állam 
és a községek áldozatkészsége e tekintetben határt 
nem ismer. A miről mi szegény magyar tnitók
— kik czélszerűtlen iskolaépületekben, még a 
legfontosabb taneszközök nélkül is szűkölködve
— álmodni sem merünk, az ott meg van való­
sítva rég. A tökéletes berendezés szinte a tü sá­
gi g megkönnyíti a tani tó munkáját és elszoktatja 
az erőfeszítéstől, a leleményességet pedig rá nézve 
feleslegessé teszi

rovatvezető postája.
*) 11 I — Jüblonicz Szívesen tettein eleget be­

cses kérésének. Távozása meglepett, de ha be akarja bi­
zonyítani, hogy »* rovathoz annyira ragaszkodik, mint a 
mily nagyrabecsiiltük jeles tehetségét, úgy maradjon ez 
után is a távolból Ilii munkatársunk.

üdvözlet és szcrencsekivánat! R.-vezetó.

CSARNOK
Esküvő előtt s után.

Az asszonyt, hogy leány volt még 
Dicsérgették szüntelen :

Derék egy lány! vegye csak tő! 
Egy nyelve van s hét keze.

Most tutlom csak, hogy hiz abból 
Nem volt igaz semmi se ;
Mert az étles feleségnek :
Hét nyelve van s egv kezt‘ . . .

B L

„Teremtette bika!“
(Mü ferdítés.)

A vasas német — még Bach idejében — 
kit most ugyancsak költögetnek mohos sírjából, 
épen a süni fákkal beültetett temető mellett fieán- 
koltatta el paripáját, mikor a nagyhangú rektora 
„Már oda térek . . .“ kezdetű éneket rázendítette. 
Ettől úgy megijedt a ló, hogy a németet azon­
nal a porba teremtette. A szegény feltápászkodik 
és szétnézvén, és a fáktól mit sem látván, felkiál­
tott Teremtette bika I" Hát azt hitte a becsületes 
rekt ram hangjáról, hogy a falu bikája bömbölte 
el magát.

llát hiszen: teremtette bika, én is azt 
mondom. Nem is egy, de kettő. Ott öklelőznek 
már, idestova egy óv óta odefenn. Meg megszűn­
nek a viaskodástól, hogy negyvenegyszer száz 
forintnyi napi kosztravalót cl-felvehessenek s 
aztán újra összemennek. Ilosvai-Arany nyelvén 
szólva: „pokol fene“ bika-munka ez!

Nekirontottak a mi kegyelmes jó gazdánk 
Wlnssics minister kertjének is, nekiszoritották 
egymást a kultúrát védő palánk-alkotinány osz­
lopának és kidöntvén azt: tapossák — szomorú­
ságunkra — a jövő remény virágait, csemetéit. 
Hej, hej. Tömzsi barna, Uöndri szőke, hagy­
nátok már abba! . . .

*

Lerándultam a szomszéd L . . . ra. Talál­
kozom az én kékszemü szelíd lelkű pályatársam­
mal. Kálvinista ő és pap, azért becsületes ember, 
velem együtt, ki meg az ő jóra abajgatott hívei­
nek gyermekeit ösztökélem,a helyes ismeretek 
és cselekedetek irányába. Evekkel ezelőtt ő a 
Tömzsinek én meg a (fond rinek voltunk vo/csnevű 
réti perjéből nyert takarmány udvari szállítói. 
S elmélkedvén és szólván most egymás között 
a mi becézett dolgainkról, arról, hogy ez a viadal 
mint tette semmivé az ő fizetésjav it ás át és az 
én korpótlékomat, melyből most épen a gyere­
kek örömére egy kukoraszarvu riskát akartam 
a házhoz ragasztani, ő meg a magáéból épen 
egy jóvérű csikót — hát egyszerre a reményből 
semmi — egymás nyakába borulva elsirattuk 
vesztett reményeinket: „Teremtette bika ! . .

De hát hol van Toldi ? a jó Toldi Miklós, 
aki „hátul ragadná és elvonná egymástól a kár­

tevő, elvadult két bikát ?1 De hiszen egy Toldi 
mit tehetne"? Kettő kell ide.

De i i né, mintha Toldit látnám rettenetes 
léptekkel közeledni. Egy látszik, akar valamit. 
Elébb csendesen közelit az elszilajodottakhoz és 
mint a jószivü ápoló, bölcs gazda, először szép 
szóval, csendesen közelit, mondván: hó ne! 
Barna, hő ne! Göndri; és szolgájával illatos 
pourparler nevű növényből nyert füvet tétet 
eléjük.

Hódolattal állok, nem : leborulok a hatal­
mas szellem előtt, kinek halantékai körül glória 
fényből koszom tiiudóklik, ragyog. . . .

*

Elcsendesültek kissé a küzdő felek. ... De 
hajh ! mintha látnám, amint vakult dühhel ismét 
egymásra törnek, teszik semmivé ezer és ezer 
kéz munkájának gyümölcseit, milliók boldog­
ságát !

„E‘ inán istég-ucscse sok", mondaná öreg 
Holvolenkó bácsi íí kigyei me is arra, a mi kö­
vetkezni készül.

Es újra feláll Toldi, a legjobb, a „legelső 
magyar ember", felkelteti a kultúrának a haszon­
talan viaskodók Pisájától károsított napszámosai­
val a másik alvó Toldit („Oh! népnek" hívják) 
és osztég a petrencés rúddal a két királyi Toldi 
alól-felül úgy megtoldi-földi a küzdő feleket, 
hogy kék folton kék folt, folton belül zúzott 
csontokkal ellökhetnek egy darabig — a békes­
ség hasznos volta felől elmélkedvén.

Addig pedig, mig ez a csihé-puhé (amitől 
Isten óvjon, mert jószágát szereti a magyar) 
bekövetkezhetik: az én jó pap-barátom, régi 
kuruclapja helyett, az uj evangyéliommal fel­
váltva olvasgatja Gajárit .... ott láttam az asz­
talán, amiért meg is csókoltam, mert olyan bol­
dog vagyok, ha én ő vele, ő én velem egy hajón
evezhetünk a ki kő...........tölt kukoraszarvu riska
és a virgonc pej csikó felé.

(A -Bereczki)
Berecz Károly.

GONDOLATOK
Isten az asszonyt nem alkotta a férfi, fejé­

ből, hogy parancsoljon neki, sem a lábaiból, hogy 
rabszolgája legyen : hanem oldalából, hogy a szi­
véhez közel legyen.

(Talmud.)
Jaj a betegnek, kit a nők meg nem gyógyí­

tanak ; jaj az egyedül állónak, kit meg nem aján­
dékoznak és jaj a szomorúnak, kit fel nem vidámi- 
tanak. (Lope de Vega).

Nem mindenki rágalmaz, de mindenki en­
ged rágalmazni. A törvény sokkal igazságosabb : 
egyaránt bünteti a tolvajt és az orgazdát.

(A. Bougerat).

Közgazdaság.
H é. villamos vasút

A s.-a.-ujhely—sárospataki helyi érdekű 
villáinos vasút közigazgatási bejárását f. hó 20-án 
ejtették meg az érdekeltség élénk részvétele mel­
lett.

A bizottság és az érdekeltség a vármegye 
nagytermében gyülekezett és pontban kilenc 
órakor Bartlios Andor dr. min. tikár elnöklete 
alatt a tárgyalás megkezdődött.

A bizottság tagjai voltak :
A kereskedelemügyi m. kir. ministerium 

részéről: Barthos Andor dr. min. titkár, mint 
a bizottság elnöke, Korányi Kálmán, szolgálat- 
tételre berendelt máv. főmérnök. — A föld- 
mivclési m. kir. ministerium részéről: Dauscher 
Miklós kir főntérnök. — A cs. és kir. közüs- 
hadügymiiiisterium nem képviseltette magát. — 
A m. kir. vasút és hajózási főfelügyelőség ré­
széről : Uhlarik Béla főfelügyelő. —- A m. kir. 
posta- és távírda vezérigazgatóság részéről : 
Jcndrassik Kornél — Zemplén-vármegye kö­
zönsége részéről: Thuránszky László tb. fő- 
jegyjegyző. — Zemplén-vármegye közigazgatási 
bizottsága részéről: Meczner Gyula közig. biz. 
tag. — Zemplén vármegye m. kir. államépité- 
szeti hivatala részéről: Hönsch Dezső kir. fő­
mérnök.

Sáto-alj a-1Jj hely városi vili ám v ilágitá s i 
részv. társ. részéről; Dókus Gyula, részv.. társ. 
elnök, cs. és kir. kamarás, — a Magyar Állam­
vasutak igazgatósága részéről : Görgey László 
üzletvezető, Bende Andor felügyelő, Steffens 
Ferenc, Weber Antal, Petz Vilmos főmérnökök, 
Vidats János m. á. v. hivatalnok. — Engedé­
lyesek : Neuvohner Manó, Neuvohner Jenő és 
Weiler dr. fővárosi ügyvédő. — Tervező mér­
nök ; Pálmay Károly,

A tárgyalás rövid és sima lefolyású volt, 
amennyiben a városok kiküldöttei nagyon élet­
revalónak és az érdekeltség szempontjából fö­
lötte üdvösnek és áldásosnak tartják a terve­
zendő helyi érdekű villámos vasutat. Csekély 
műszaki változások történtek csak az eredeti



tervezeten, amelynek az illetők óhajához mért 
megkorrigálása után az elír >k a táru^alást be­
rekeszt ette és nyomban megkezdődött a jegyző­
könyv megszerkesztése, amely délután hat óra­
kor ért véget. A jegyzőkönyv megszerkesztésé­
vel Koninvi Kálmán főmérnököt bízták meg.

A diszebéden resztvettek : Barthos Andor 
dr. min. titkár, 1‘ejáesevics dános gróf, Dokus 
Uvula cs és kir. kamarás, Dauseher Miklós, 
kír. főmérnök, Lhlarik Béla főfelügyelő, dend- 
lassik Kornél, Tliun'mszky László tb. lójegyző,
1 loiisi'h Dezső kir. főmérnök. Barthos József 
főszolgabíró, Görgey László üzletvezető, Bende 
Andor felügvelő, Itelíens Ferenc főmérnök, W e- 
í)er Antal főmérnök, Petz Vilmos főmérnök, 
Vélmai Károly mérnök, Ballagi Géza dr., Weiler 
dr.. Szabó Zsigmond ügyvédő, Klavathy Klek 
városi jegyző, SzentGyörgyi Dezső városi mérnök, 
Staut dozsef iöispáni titkár, \ adász\ Antal, 
NiMivohner Jenő, Molnár János sárospataki fó- 
l>iro, Turián < labor jegyző, Fodor Jenő sáros­
pataki főjegvző. stb. elmaradását kimentette a 
..Zemplén” szerkesztője. A diszebéd lefolyásáról 
szóló tudósítás mai számunk Különfélék rova­
tában olvasható

A terebes-varannai vasút vonal, mint 
levelezőnk értesült, a tavaszszal csakugyan ki- 

csak az volna eldöntendő, vájjon 
Varaimon lesz-e az állomás, vagy V.-l-semer- 
nvén, valószínűbb azonban az előbbi, mivel Va­
raimé város és a többi érdekelt is csak abban 
az esetben járulna az építkezéshez 25 ezer fo­
rinttal.

Lóher- és lucerna magkereskedők 
figyelmébe Miután az elmúlt esztendőben 
több man kereskedőnek az iránt való törekvése, 
hogy lóher- és lucernamag-készletüket állami 
szakközeg közbejöttével eszközölt vizsgálat és 
ólom zárolás után bocsájt hassák forgalomba, késői 
jelentkezés követketében meghiúsult: a lóher- 
és lucernamag-kereskedéssel foglalkozókat ez 
utón is figvelmezteti a kassai ni agy. kir állami 
v e tő mag vizsgáló állomás vezetője az állomás 
szabályzatának arra a pontjára, hogy a here- 
magvizsgálatok, illetve heremag plombozások a 
bejelentés sorrendje szerint eszközöltetnek.

Ingyen szederfacsemete
Az országos selyemtenyésztési felügyelő­

ségtől (Szegzárd, Tolna-vármegye) a következő 
sorukat kaptuk :

A füldmivelésügyi m. kir. Ministerium or- 
szágos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek 
ingyen ad 2—3 éves magágy i szeder facsemetét.
\ árosok. községok, néptanítók szállítást som 
űzetnek; ellenben magánfelek a szállítási költ­
séget viselik.

Megrendelésnél : vármegye, utolsó posta, 
vasút esetleg hajóállomás pontosan bejelentendő.

Hogy a csemetéket magas törzsű fákká 
neveljük, úgy egy katastralis holdnyi faiskolába 
7dl HI csemete helyezhető el olyibrrnán, hogy a 
sorok egymástól egy méteres sorokban, a cse­
meték mi centimeter távolságra álljanak.

Sövényalakitásnál egy folyó méterre 3 
drb. (egy folyó ölre (> drb.) csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősön je­
lentsék be.

Vármegyei Hivatalos Rész.
28,748 sz. 7. Zemplén vármegye alispánjától.

A 10 főszolgabírónak.
Az alábbi intézvén}! megfelelő közhírré 

tétel s a marharakodó állomásokhoz kirendelt 
szakértőkkel leendő közlés végett másolatban 
kiadom.

S.-A.-l jhely, 1898. dec. 5-én
Mutálni Etele, alispán.

Másolat
Füldmivelésügyi in. kir. minister 81.441. 

sz. Valamennyi vármegye alispánjának és va­
lamennyi várni, törvényhatóság polgármesteré­
nek azonnali megfelelő közhírré tétel s a ki­
rendelt szakértők és marhalevél-kezelők mi­
előbbi megfelelő utasítása végett közlöm, hogy 
az. alsó ausztriai vs. és kir. hely tartóság folyó 
évi november hó 25-én 103,668. sz. alatt kelt 
hirdetménye szerint Magyarországnak és Hor- 
vát-Szlavon országoknak járvány mentes és 
osztrák részről fogalmi korlátozás alá nem vett 
törvényhatóságaiból úgy a ragadós száj- és kö­
römfájás. sertésvész vagy sertésorbánc miatt 
az ausztriai szabad forgalomból kitiltott tör­
vényhatóságainak járvány mentes községeiből 
származó élő sertések súlyúkra való tekintet 
nélkül, az élő sertések Ausztriába való szállttá-, 
sara nézve érvényes általános feltételek mellett 
Bécsújhelyre a közvágóhidra (Sanitas Schlacht- 
liaus) bevihetők. Ily sertés-szállitmánvok a 
feladás előtt állami állatorvos által vizsgálandók 
meg és Bécsújhelyen, a vágóhíd külön rakodóján 
rakandók e. E szállítmányok a kirakás alkal­

mával újból hatósági orvos által meg\ izs 
gáltatnak' s ha ekkor teljesen egészségesnek 
találtatnak a vágóhid-telepen levő istálókban 
helyezendök el és onnét legkésőbb 9i> óra alatt 
levágás céljából a vágóhidra szállitandók. Ha 
a szállítmányban a kirakáskor ragadós száj és 
körömfájás, sertésvész vagy sertésorbánc álla­
píttatnék meg a szállítmány a rakodásról köz­
vetlenül a vágóhidra vitetik* Budapest. 1898. 
évi november hó 28-án A minister megbízásá­
ból. < ismeretlen aláírás s. k.

30407 99. a szám. T. Zemplén vármegye alispánjától.
A 10 járás íoszolgabironak

Az alábbi ministeri intézvényt kapcsolat­
ban a 24089/98. számú l'elhivásommal megfe­
lelő közhírré tétel s a marha rakodó állomá­
sokhoz kirendelt szakértőkkel leendő közlés vé 
gett másolatban kiadom.

S.-A.-l ,jhely, 189X dec 20-án.
Matolai Etolo alispán.

Másolat
Füldmivelésügyi magyar királyi minister 

11721 eln. sz. Valamennyi vármegye alispán­
jának és valamennyi vm. törvényhatóság pol­
gármesterének. Folyó évi október lm 9-én 
9370. eln. sz. a. kelt leiratom kapcsán közzé­
tétel és a kirendelt szakértők és marhalevél- 
kezelők megfelelő értesítése végett közlöm, hogy 
az oszlr. cs. kir. beliig} minister ur 1. évi decent 
bor hó 0-án 37030. sz. a. kelt értesítése szerint 
a styriai cs. kir. helytartóság felhatalmazást 
nyert arra, hogy a ragadós száj- és körömfájás 
sertés vész vagy sertésorbánc miatt az ausztriai 
szabad forgalomból kitiltott magyar és horvát- 
szlavonországi törvényhatóságok járvány mentes 
községeiből származó és levágásra szánt kérőd­
zőknek és a 120 kgrm. élősúlyon alóli serté­
seknek Loeben varos közvagóliidjára való szál 
litására esetenkint külön engedélyeket adhasson. 
Ily engedelem elnyerése iránt a styriai es. kir. 
helytartósághoz intézendő kérvényekben az ál­
latok származási helye és darab szama és az 
eladó neve tüzetesen feltüntetendő. Ily szállít­
mányok csakis a nevezett es. kir. helytartósá­
gának esetről-csetrc kiadott külön engedd me i 
alapján és előzetes állam1 állatorvosi vizsgalat 
után vehetők fel, az ily állatokat szállító vasúti 
kocsik pedig már a feladó állomáson ólomzár­
ral látandók cl és feltűnő módon ,, Aus gesperr- 
tem Gebiete mit Special-Bewilligtmg” felírással 
látandók el. Kelt Budapesten, 1898. évi decem­
ber hó 13-án. A minister megbízásából Andre- 
ánszky s. k.

97/1. 1899. sz. A szerencsi j. főszolgabírójától.
Körözvények.

í.
Sándor János r. kát. lelkész mezc-zom- 

bori lakos tulajdonát képező l éves világos 
pej, csillagos homloka méncsikója folyó évi és 
hó 9-én este udvaráról elszaladt és nyomtalanul 
oda veszett.

Mely csikó körözésére a társhatóságokat 
ezennel felkérem.

11.

Folyó hó 9-én a t.-harkányi útvonalon 
egy 3 hetes veres szopós borjú találtatott és 
az elöljáróságnak átadatott. Miután azonban a 
borjú nem volt gondozható az az elöljáróság 
által 4 ftért eladatott és a pénz Harkány köz­
ség birajánál letétbe helyeztetett. Felhívom a 
tulajdonost, hogy a 4 11. összeg átvétele végett 
30 nap alatt jelentkezzék annál is inkább, mert 
ellenkezőleg ezen összeg az 1894 évi XII t -<• 
értelmében fog elszámoltatni.

Szerencsen, 1899. január 14-én.
Dr. Szmrecsányi szolgaiam.

194/ki. 1899 sz. A bodrogközi j. főszolgabírójától.
Körőzvény.

Folyó évi január hó 12-én K. Tóth Fe­
renc setnjéni lakos kárára I db. másfél éves 
pej kanca csikó, melynek homlokán csillag 
van és balfüle kissé csonka, elszökött és azóta 
feltalálható nem volt.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás 
esetén hivatalomhoz bejelentés teendő.

K.-Helmecz, 1899. év jan. hó 16.
/>/•. Fischer, szolgaiam.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hét főn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

január 22. 
január 23. 
január 24. 
január 25. 
január L'G. 
január 27. 
január 28.

Vince sz.
B. A. e. 
Timót 
Pál fordul. 
Polikarp 
Ar. sz. János 
Alex. Cyr.

Nyilt-tér.*)

Hirdessük meg a háziorvost!

legkitűnőbb asztali viz
és mint

W! ka t Ja Je JmJ

minden hunitos bánlalmakná!
legjobban ajánlható

KAPHATÓ:

S.-A.-UJIÍELV: 
TOKAJ:

Szentgyörgyi Vilmos
Klein Albert
Oiay Lajos czégeknél.

‘) A/- e iovatli.ni kö/löttek 'rt nt ni vállal felelősséget a
Szeré

szerkesztő póstkj =l.
A .Zemplén'* 2000 ík számának megjele­

nése alkalmából t olvasóinkat, kedves mun 
katársainkat. a régi és uj gárdát összességben, 
és egyenkmt szeretettel köszöntjük ! Jelmon­
datunk maradjon, mint volt: Zemplén igazi köz­
véleményének tolmácsa a .Zemplén*' ! Az igazi 
közvélemény pedig legven a kózgoniolko sas­
nak örvös és ónzö céloktól mindig független, 
jóhiszemű megnyilatkozása. Ilyen közvélemény 
szószólója volt és akart lenni a .Zemplén*' 
1 2000. szama, ilyen akir és fog lenni a kö
vetkezendő cserekben is 1 A régi és az uj gárda 
nevében : munkára fel!

A „Kassai L /súg*• ús ;i ,,hclsö-Zemplén“ t. szer- 
ktitiztőségónnk. Csorepvldányaik megindításáért sziveskud- 
Jenők kiadó hivatalunk hoz fordulni.

„. 1 llnmgazdasági Szemle' szerük sz tőségének A pá 
lyakérdést kérjük.

„Zalavnrmcgyci Hírlap" t szerkesztőségének. 
Kész örömmel

.1 nagy talány. Nagyon köszönöm Kiszedve várja 
a jövő számot.

G. B. Igen: elnökölhet, de nem bérelhet. Nevezet­
tek, felhozott okok miatt, a bérlettől el nem tilthatók.

L. />. úrnak — Helyben. Átolvassuk.

Felelős -z'rkesztó :

Dongó TA-yáriás 3-éza..
Kia<l(’> tulajdonos * Énlr,r t Gr villa.

Tk. 1 Glő/98. szám.

Ar vei esi hirdetményi kivonat.
A kir.-hclmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kinc-tár végrehajtanának 
Bállá Menyhért és társai végrehajtást szenvedettek elleni lói 
frt 12 kr tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében a kir.- 
helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság területén 
lévő Kis-Czigánd község határában fekvő és a kis-czigándi 202. 
sz. tjkvben 717. és 748. hr. sz. a. foglalt és végrehajtást szen­
vedett Bállá József végrehajtást szenvedett Bállá Menyhért, 
Eszter. Károly jogutódja To háti Ti már! István nevén álló 2 ló 
ci. i. sz, házas belsőségre 160 írtban ; 2. a kis-czigándi 420. 
sz. tjkvben 2GO, '.>54, 1265, (1531—ló32.) hr. sz. a. foglalt és 
Bállá Menyhért, Bállá Eszter, Bállá Károly kiskorúak, Balia 
József, Tolráti Timi- i István nevén álló i ngatlanokra 285 írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte, es hogy a fentebb jelzett ingatlanok az 1899. évi 
február lló 10-ik napján délelőtti 10 órakor Kis-Czigánd 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át készpénzben, vagy másfél annyi értékű óvadék­
it 'pesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 188 i. EX. t.-cz. 170. tj-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Kék Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1898. évi augusztus hó 10-én.

Danes György, kir. aljbiró.

Tk. 1614/1898. sz.

Árverési hirtieímenyi kivonat.

A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi haló 
ság közirré teszi, hogy a kir kincstár végrehajt a lóknak Bodnár 
István és József végrehajtást szenvedettek elleni 194 frt 81 kr. 
tŐKekövetelés és járulékai iránti ügyében a kir.-helmeczi kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság területén levő Kis- 
Czigánd község határában fekvő és a kis-czigándi 116. sz. 
tjkvben 36, 839-840, 994, 1428, 1785, 1819—1820, hr. sz. 
alatt foglalt és végrehajtást szenvedett Bodnár István és József 
nevén álló ingatlanokra 439 Írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb jelzett 
ingatlanok az 1899. é ■ február lló 10. napjának (1. e. 10 
lírakor Kis Czigánd község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiál­
tási árénak 10%-át készpénzben, vagy másfélannyi értékű 
óvadékképesnek nyilvánított éi tékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az i88t. EX. t.-cz. 170. §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervénvt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járábiróság, mint telek­
könyvi hatóságnál 1898. évi augusztus hó 10-ik napján.

Danes György, kir. aljbiró.
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ez év őszétől Koczán György úr és üzv. 
Spóiier Ti vadamé úrnő tarczali 510 ma­
gyar holdas két tagban levő épületekkel 
kellően felszerelt birtoka. Értekezhetni 
Hufoay Kálmán jegyző úrral Tarcza- 
lon, Zempléu-megye.

Tk. 6512—6513/1898. szám.

Hirdetmény.
Szinna és Szálnik községek telek könyvei 

birtokszabályozás következtében átalakíttattak és 
ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, 
amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. évi 
XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t.-czikkek a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését ren­
delik az 1892. évi XXIX. t.-ez.-ben szabályo­
zott eljárás, a telekjegyzőkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 

t.-cz. 15 és 17. §§-ai alapján ideértve e §-oknak 
az 1889. XXXVIH. t.-cz. 5 és 6. faiban és az 
1891. XVI. t.-cz. 15. a) pontjában foglalt ki­
egészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. $ b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi 
XXIX. t.-cz. 22. $-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutathatják, c végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt vagyis 1899. évi 
július hó 10-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indí­
tott törlési kereset annak a harmadik személy­
nek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 
t.-cz. 16 és 18. sj-ainak eseteiben, ideértve az 
utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5 és 6. 
faiban foglalt kiegészítéseit és a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellent­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1899. évi 
július hó 1(1. napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog ;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által nem­
különben azok, kik az 1 és 2. pontban körülírt 
eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti 
eljárás és az ennek folytán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik 
a tulajdonjog arányának az 1889. XXX\ III. 
t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérel­
mesnek találják, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt vagyis 1899. évi július hó 
10. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő után az 
átalakításkor közbejött téves bevezetésből szár­
mazó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik ; 
az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak 
át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyene­
ket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1898. évi deczember hó 
23-án.

Kótsch,
kir. aljbiró.

16/1899. ügysz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. közjegyző ezennel közhírré 

leszi, hogy Wirtschafter Sámuel terménykeres­
kedő gálszécsi lakos megkeresése folytán ennek 
tipor községében a vasúti állomáson lévő rak­
tárában elhelyezett két rakáson és pedig 150 
és 202 mm. összesen 352 mm. árpa A. Zucker 
Wroblik-Szlaeheczki lakos késedelmes vevő 
kárára és veszélyére ITpor községében a vasúti 
állomáson f. évi január hó 25-én d. e. 8 
órakor nyilvános árverésen el fog adatni.

Nagy-Mihály, 1899. jan. 20-án.
Polányi Géza,

kr közjegyző.

A. 2114/98. számhoz.

Hirdetmény.
A nagy méltóságú vallás- és közoktatás- 

ügyi m. kir. Minister ur folyó évi deczem­
ber hó 10-én 74,383. sz. a. kelt rendeleté­
vel a sztropkói állami iskolának 17,894 frt 
63 krral elököltségelt helyreállítását 16,000 
frt összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálat kivitelének 
biztosítása czéljából az 1899. évi február 
hó 7-ík napjának délelőtt 10 órájára alulírott 
hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételek­
ben előirt, az ajánlati költségvetés vég­
összege 5%-ának megfelelő bánatpénznek 
az adóhivataloknál történt letételét igazoló 
pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
művelet és részletes feltételek alul neve­
zett hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
naponként megtekinthetők.

M. kir. államépitészeti hivatal :
S.-A.-Ujhely, 1898. deczember 24-én.

A hivatal főnöke :

Hönsch Dezső,
kir. főmérnök.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat 
lanok vételét — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem.

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 36 krtól 40 krig, — továbbá 
kőbányai palaczk s r üvegenként 14 kr., 
nagyobb mennyiségben üvegje 10 krért kap­
ható.

Weinberger Manó,
S -A.-TJjhely, Korona u.

Tit. 4502/98. szám.

(nemi hirdetményi kivonat.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré leszi, hogy Reich Siané végrehajtatónak Szklen- 
csár Andrásit* * szül. Bednarik Anna végrehajtást szenvedők el­
leni 65 frt *0 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtást 
ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvszék (a sztropkói kir. jbirftság) 
területén levő Sztropkó község és határában fekvő a sztropkói 
87. sz. tjkvben A. 1. 1 sor 104 hr. számú egy zsellérségböl, 
a B. 7. sorszám alatti Bednarik Anna férj. Szolenszki Andrásné 
nevere irt jutalékra (i föld haszonélvezeté s a felülépitmény 
tulajdona) -58 frt kikikáltási árban ; — továbbá a sztropkói 
,843 sz. tjkvben A. I. 1—V. sorszám alatt felvett és B. 5. 
sorszám alatt Bednarik Anna férj. Szolenszki Andrá-né nevére 
irt '/„ utbéi i kültelekre s az ez után járó, a 867 írtban (elvett 
közás erdő s legelő jutalékra 121 írtban ezennel megállipitott 
kikiáltási á ban az árverést elrendelte, és hogy a fennehb meg­
jelölt ingat 1 inok az 1899. évi február hó 15 tk napján 
délelőtti V órakor Sztropkó községben, a község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el log- 
nak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át vagyis 25 forint 80 krajezárt és 12 forint 10 krajezárt 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. tj-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3 :88. sz. a. 
kelt igazságügy minister! rendelet 8. §-ban kijelölt másfél annyi 
értékű óvad-'kképes értékjiapirban a kiküldött kezeihez letenni 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1898. évi deczember hó 8. napján.

Kótsell, kir. aljbiró.

Tk. 3431,98 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy A. Bayer et Comp czeg végrehajtatónak ifj. 
Dick Lajos végrehajtást szenvedő elleni 430 frt tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. tör­
vényszék (a tokaji kir. járásbíróság) területen lévő Tolcsva 
község hatarában fekvő a tolcsvai 1. 653. sz. tjkvben végre­
hajtást szenvedett nevén álló 1298. hrsz. ingatlanra 70 forint; 
2 az 1032. sz. tjkvben 1458. hrsz. ingatlanra 31 frt ; 3. az 
1259. sz tjkvben 1178. hrsz. alatti ingatlanra 22 frt ; 4. ugyan­
azon tjkvben 1581. hrsz. ingatlanra 196 frt ; 5. az 1372. sz. 
tjkvben 425. hrsz. alatt foglalt ingatlannak s a hozzá tartozó 
közös legelő illetőségnek végrehajtást szenved 1 nevén álló tele 
részére 450 írtban megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennehb megjelölt ingatlanok az 189 '. évi 
február hó 14. napjának délelőtt 10 órakor Tolcsva község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállajiitott kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
lo°/„-át, vagyis 7 frtot, 3 frt 10 krt, 2 frt 20 krt, 19 frt 6U krt és 
45 frtot, készpénzben vagy az 1881, LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és a 1881. évi nov. hó 1 -én 333. st a. 
kell ig2zságügymin. rendelet 8. ij-ában kijelölt óvadskkéjies 
értékpapírokban 188l. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1898. évi november hó 10. napján.

Plitlliy, kir. járásbiró.

Tk. 1612. sz. 1898.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi liató- 
sá közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Mandel 
Salamon és neje végrehajtást szenvedettek elleni 250 frt 81 
kr. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében (a kir.-helmeczi 
kir. járásbíróság) mint telekkönyvi hatósig területén lévő 
Kis-Czigánd község határában fekvő és a kis-czigándi 162. sz. 
tjkvben 237, 358—359, 934, 1224 — 1225, 1503/a. hr. sz. a.
foglalt és Mandel Salamon és neje szül. Rosenfcld Regina 
nevén álló ingatlanokra 1135 forintban ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a lennebb 
jelzett ingatlanok az 1899. évi január hó 31-ik napján 
d. e. 10 órakor Kis-Czigánd község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el 
fognak adatni.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási 
árának to%-át készpénzben vagy másfél annyi értékű óvadék- 
képesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX t.-c. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1898. évi augusztus hó 11. napján.

Danes György, kir. aljbiró.

3/98. sz.

463/98 végr. sz.

^Lrverósi Hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi 
kir. járásbíróság 1898. évi Pr. 58/1. számú végzése következté­
ben Székely Elek javára Kohn Márton ellen 46 frt 72 kr. s jár. 
erejéig 1898. évi októbr r lió 6-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 350 írtra becsült 1 teherszállító 
hajóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tokaji kir. járásbíróság 1898. évi \ . 
129/4. sz. végzésé folytán 46 frt 72 kr. tőkekövetelés ennek 
1897. évi szeptember hó 8. napitól járó 5"/0 kamatai és 
eddig őssz sen 27 frt 32 krban biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Tokajban, Kohn Márton lakásán leendő eszköz­
lésere 1899. évi január lló 26. napjának d. e. 10 órája határ­
időül kilüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárveiezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen ár ve, és az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 3. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Tokajban, 1899. évi január hó 10. napján.

Feuerstein József,
kir. hir. végrehaitó.
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Eladó.
S.-A.-Ujhelyben, a főtéren egy 

50 év óta fennálló legjobb hírnév­
nek örvendő hentes-mészáros és 
csemege kereskedéssel egybekötött 
üzlet, teljes felszereléssel, szép 
berendezésű bolthelyiséggel és ké­
nyelmes lakással eladó. — Az üzlet 
lakás nélkül azonnal, lakással azon­
ban csak április 24-től vehető át.

A.rveréei lxird.etm.exi37-.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. I.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai 
járás szolgabirói hivatalának 4816/1. 98. számú értesítésével
átküldött kimutatások alapján a homonnai kerületi betegse­
gélyező pénztár javára Griinmann Arnold budapesti lakos 
zubnai fürészgyár tulajdonosa ellen az 1898. évi deczember hő 
26 ig esedékes járulék hátrálék fejében 292 frt 84 kr. köve­
telés és eddig összesen 8 frt 20 kr. végrehajtási költség erejéig
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 1898. évi november 
hó 28-án lefoglalt és 391 írtra becsült tűzifa lécz anyag, 4 
pár lengyel (homot) hám, 1 pár magyar hám teljes felszere­
léssel, 3 elő taliga, 1 féderes briósba és 4 drb. igás lóból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2873/1. 98. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Zubnán a fürészgyár telepen 
leendő eszközlésére 1899 évi február hó 8-ik nap­
jának d- e. ÍO órája határidőül kilüzetik ás ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára azonnal fizetendő
Kelt Z.-Szinnán, 1899. évi január hó 15-én

Czapkay Ödön,
s». bir. végrehajtó.
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Q Ajánlja a legkényesebb igényeknek is megfelelő, modern ízléssel ujon- 
^ nan berendezett

TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁT
gj mindennemű érez- és fakoporSÓkban. selyem-, atlasz-, és tülte szem- p 

fedőkben, valamint dús választékú raktárát gyászruha kelmékben, 

az altalanosan ismert előnyös és jutányos arakban.

Női és férfi gjászruhák. mérték szerint fiat óra alatt elkészíttetnek.

Elvállal teljes temetkezések rendezését osztályok szerint 
előnyös árakon.
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A sátoraljaújhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet
t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

az 1899 ik évi február hó 12-én délután 2lh órakor
az intézet saját helyiségében tartandó

XXVI-ik évi rendes közgyűlésre.
8x. Tárgyalási sorrend:

1. Az igazgatóság.
2. A felügyelőség évi jelentése.
3. Az 1898-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámla uyolez nappal a közgyűlés 

előtt az intézet helyiségében megtekintés végett ki függesztett k.
A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő szakaszára: 
4(3. szakasz. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvényesek tartoznak 

^részvényeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az 
utézet igazgatóságánál letéteméuyezni.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1899. január hó 8-án tartott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság 0|

A magyar kölcsönös állatbiztosító tár­
saság működését már megkezdte. Ajánla­
tokat állatbiztosításra lovak és szarvas­
marhákra elfogad és bővebb felvilágosítást 
nyújt a Magyar kölcsönös állatbiztosító 
társaság Zempléumegyei vezérképviselője

Scliwarcz Lajos.
F.-Zsólvomka (Csehi házban.)
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mely teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja, növeszti flfc 
és annak szép szint ad.
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GYERMEKEKNÉL IS SIKERESEN HASZNÁLHATÓ. ^

Üvegje 2 korona.
5 üveg bérmentve küldetik.

Főszétküldés ;

K ü N I T Z ÖDÖN.
gyógyszertárából Balassa-Gyár mat.Z Jft

,* Minden gyógy tárban kapható.

'Xl

Haszonbérbe adási hirdetmény.
Tarczal város tulajdonát képező és 

határában fekvő 30b hold (1200 fű-öles) 
kiterjedésű szántóföldre alkalmas ős erdő 
irtásu földbirtoka a folyó évtől kezdve 
12 egymásután! évre haszonbérbe kiadó.

A haszonbérletre vonatkozó feltételek 
a tulajdonos község Elöljáróságánál meg­
tekinthetők. A haszonbérbe adás nyilvános 
szóbeli árverés utján folyó évi január hó 
31-én délelőtt 9 órakor fog a község házá­
nál megtartatni.

Az árverés megkezdéséig bánatpénz­
zel ellátott zárt ajánlatok is elfogadtatnak, 
utóajánlatok azonban figyelembe nem vé­
tetnek.

Bánatpénz a kikiáltási összeg 10% 
azaz 214 frt.

Az elöljáróság

Hoff János
maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántál - 
máknál, nemkülönben a lábado­
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izii erősítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bementve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régibb idő óta 
használom az Ön maláta egészségi sörét 
és egyéb maláta készítményeit. Ezek az 
egyedüli szerek, melyek feleségemnek 
visszaadták az egészséget.

lírtgFr, Becs, Hofmiihlgasse.

-Kf

ma
készítményei

gyengék és betegeknek.
Hoff János

sűrített maláta kivonata.
Tüdobajoknál, — gégehurutnál, 

úgymint idült köhögésnél; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek
megbetegedésénél a legjobb si­
kerrel alkalmaztatik. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ára I frt. — Üt üveg
bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban 
jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 
5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta 
csokoládét és zacskó maláta kivonat 
mell czukorkát.

Fisflier Cí. őrnagy N.-Várad.

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.
Gyengeségnél, vérszegénység­

nél. idegességnek álmatlanságnál, 
étvágytalanságnál, kitünően be­
vált. Rendkívül jó izii és tápláló. 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják-

Egy csomag ára I frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 
mit ismerek. Ezen kellemes italt idült 
gyomor — illetve emésztési zavaroknál, 
sápkórnál és általános gyengeségnél min­
denkor jó eredménynyel alkalmazom.

I>r, NíCOlei orvos, Triebel.

Hoff János
maláta-kivonat mell czukorkái.
Ká Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyalkásodasnál, főleg tüdöhurot-
nál utolérhetlen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emész­
tési zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell 
czukorkáink hatása makacs köhögésem 
ellen ZeilllÉZ-NtMlkirell lovag, 

Waldenburg.
Czukorkái feleségem köhögésén és 

asthmatikus bántalmain kitünően segí­
tenek. Itllscll plébános, Weischütz

Raktár S.-A.-Ujhelyben : Kincsesy Péter, Cs. Budav Ákos, Widder Gyula gyógyszertáraiban ; Malártsik György, Szent-Györgyi Vilmos, Hazai 
Adolf, Klein Albert csemege és fiiszerkereskedésében. — Magyarországi kizárólagos főraktár: Török József gyógyszertára Budapest 

Kiráy-utcza 12. szám. — Közlemények árjeg-yzéklrel ingyen és bérmentvé.
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Toron, táli ss fEg-37-ed.ij.li magyar szóxrsregg^ár.
Készit : kézzel csomózott szmirna szőnyegeket. terem-, szalon-, eb>dl5-, háló-, boudir- és úri szobák részére mindenféle nagyság és stílben, bármely rajz szerint; hollandi futó-

szcnyegeíet, keleti (karamani) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tyllin), térítők, függönyöket, dirinátretök stb. részére.

r Budapest, VI- &©r., Andrásgy-wb saám..
Dusán fölszerelt raktár mindennemű, a szőnyeg szakmába vágó cikkekben u. m. olcsóbb fajtájú szőnyegek, függönyök, térítők, takarók,

ablakvédők, szoba és lópokróczok.

£v>á Pulnoki és Sajó-Szent-Péteri szén!
Képviseleti viszonyunkat Bródy Sándor úrral. Ungvári 

barátságos utón felbontván, tisztelettel kérjük t. e. vevőinket

Királdi és Sajó-Szent Péteri szeneinkre
becses megrendeléseiket

Ircis-c's-bl.en.ü.l hozsáak Budapestre 
intézni, mert csak az esetben foganatosíthatjuk a rendelmé- 
nyeket minden késedelem nélkül.

T vevőinknek az eddigi árakkal szemben kiváló előny- 
árakat biztosítunk, mindenkori legpontosabb kiszolgálás 
mellett.

Teljes tisztelettel :
Magyar á talános köszénbányi részvénytársulat.

ItiHliipvI. V. Krzxéhvllvr Ii>.

Hirdetmény.
/r

t) A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy $ 
^ alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 
^ Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig 

terjedő
Ti
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A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá­
gosítással szolgál a

S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.
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ANKER

I

élet- és járad.éir'biztositó-táirsa.ságT-
Igazgatóság ; Magyarországi vezórképviselőség -.

Bécs, I , Hóhér Markt 11. Bpeat. VI , Deáktér 6 sz
(Anker-hof) (Anker-udvar)

a társaság saját házaiban.
Olcsó dijak, nagyon kedvező' feltételek, a képzelhető 

legnagyobb biztonság
Összes vagyon 1897. végén................................ 62 millió forint.
Biztosított töke 1897. végén..................................240 millió forint.
Eddigi kifizetések......................................................ÍOI millió forint

A osztalékterv szerint nyeremény osztalék 5 év után évenként 
B „ , , már 3 óv „
A nyereményosztalék A osztalékterv szerint évek óta az 

évi dij 25°/o-át teszi ki; B osztalékterv szerint az 1894 évben 
biztosítottak az évi dijak 12-u oát az 1895-ben biztosítottak az 
évi dijak 9° o-át kapták.

ELŐNYÖS KI HÁZ A Sí TASI ÉS VEGYES BIZTOSÍTÁSOK.

&ar Mindennemű haláleseti-, életeseti- és járadékbiztosítás, -vs
Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 

kópviselösóg, hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendök, valamint a 
társaság ügynökei.

:

A Csillag-utcza 
354 szám alatt levő 
lakóház, mely áll 4 
szoba, konyha, ka­
mara, fürdőszoba s 
mellékhelyiségek­
ből, folyó évi Ap­
ril hó 24-ikétől ki­
adó. Bővebben a 
háztulajdonosnál a 
fenti szám alatt.

Richter icic HorgonyPain-Expel ier
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer elleutállt az idő megpi óbálfeá- 
nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató köszvenynel, 
csuznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanoin igazi népszerű házi­
szer, melvnek egv háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70‘kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: 1 
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértókü utánzat van forgalomban. KI 
nemtakar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony-1 védjegy és Richter czéyegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F AD. cs larsn. cs. cs kir udvari szállitok. RUDOLSTADT

►

►

►

►
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HIRDETMÉNY.

A „sárospataki takarékpénztár részvénytársaság"
évi rendes közgyűlése

f.olyó 1S99. éiri február bó B-áa dólwbáo, 3 órakor fog Oároapaiaboa aa iatéaoi 
b©lyieógéb©n, raegtartatní, oa©lyr© a t- rósztróayosais ©s©»rk©X rngghiv-ataak.

lrözg'37‘ijLlés tárgr37"a,I:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az intézet 1898. évi üzleti működéséről.
2. Az 1898. üzletévre vonatkozó zárszámadás és mérleg megállapítása s a tiszta jövedelem felosztása feletti

intézkedés.
3 A felügyelő-bizottság f> tagjának megválasztása három évi időtartamra.
4. Az alapszabályok értelmében esetleg bejelentendő indítványok tárgyalása.
Kelt Sárospatakon, 1899. évi január hó 19-én.

A sárospataki takarékpénztár részvény- 
társaság igazgatósága.
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Hirdetmény.
Van szerencsém tisztelettel a gyászoló közönség szives 

tudomására hozni, hogy 30 év óta fennálló debreczeni első 
hazai érczkoporsó gyáramnak S -A Ujhelyben^s a >Vorös- 
ökör«-höz czimzett vendéglő épületében (Bonis Curia) a mai 
kornak megfelelőleg egy díszes temerkezési val alatot állí­
tottam fel, a mely üzlet

„KEGYELET" temetkezési lállalul
czim alatt van bejegyezve.

A „kegjeiei*4 temetkezési vallalat S -A.-Ujhelyben 
elvállal mindentéle temetéseket vidéken is, és pedig a leg­
egyszerűbbtől a legdiszesehb kivitelig. A .Kegyelet* te­
metkezési vállalat S - A.-Ujhelyben raktáron tart dús válasz­
tékban érez- és fakoporsókat, továbbá linóm nirki 
koporsókat, sarkopliagokat, mindenlélr szemle- 
deleket, érez- és műk ostorukat, szalagokat, viasz- 
és szurok fáklyákat, fakoporsókat 1 írttól kezdve 
feljebb, érezkoporsókat gyermekeknek 7 írttól 
feljebb, nagynak egy öl nagyságban 35 írttól
kezdve egész TIMI frtig-

Tovabbá a * Megy elet* temetkezési intézet elvállal
kápolnák, termek, szobák bevonását gyászszal. 
hullák elszállítását és hozatalát, rendelkezik üve­
ges oszlopos gyászkoesikkal. koszorn-koesikkal 
és saját testőrökkel, szóval minden a temetésekhez szük­
ségeltető árukkal.

Tekintve azt, hogy az összes érez- és íakoporsók sajat 
gyártmányaim, azokat gy ári árban'bocsáthatom a tisztelt 
gyászoló közönség rendelkezésére.

A legcsekélyebb rendelménynél is pontos és olcsó ki­
szolgálás biztosittatik.

Kiváló tisztelettel:
Gebauer Károly.

első hazai érczkoporsó-gyár „Kegyelet" 
temetkezési vállalat tulajdonosa S.-A.Ujhelyben.

Dús választék érez es mükoszorukban. knszoruszallagokhan 
Pontos és o'cso kiszolgálás bármily csekély rendelésnél is.
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Kleinmann és Klein
tölgy-, épület- ás szerszámfa raktára

Deák-utcza (fapiacz).

K\

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léczek, továbbá:

Kapu oszlopok.................................. 1 frttól 2 frt -10 krig.
Kerítés oszlopok............................ 35 kitől 05 kiig.

Ajánljuk kerékgyártónknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy rak­
tárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre 
a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Valyi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáezió mellett.

Kleinmann és Klein.
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Akar ön jó cognacot inni ?
Kérjen mindig csak

TOKAJ VAKU© OZIMEKÉVEL
(kigyós kereszt a hármas hegyen,;

mert különben értéktelen hamisítványt kap.
Valódi Tokaji Cognac kapható:

minden nagyobb fűszer- és csemege-keres­
kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ.

FfírflVtÁr ' Nagy Ferencz, fűszer-, festék- és rövid-áru 
f UlalVIdl . kereskedése S. A.-Ujhely Uákóci-utcza.
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Szép és olcsó virág!f
§

Nagyszabású kertemben s számos üvegházaimban folyton 
annyi friss és válogatott fajú virággal rendelkezem hogy kepes 
vagyok bármelv megrendelésnek pontosan .megfelelni.

Menyasszonyi csokrok finom papír vagy selyem tartó­
ban 1 frttól 8 írtig és feljebb. — A menyasszonyi csokrok a 
legszebb illatos narancs, rózsa, kamélia, gyöngyvirág, szeglu 
stb. fehér virágokból, mirtus füzérekkel lesznek kót\e.

Eljegyzési, báli, utazó s alkalmi csokrok papír vagy
selvem tartóban 1 frttól 8 Írtig. „A . ,,

Mellcsokrok különféle alakban művészileg kötve oü kitol
3 forintig. , , ~ f ,,,«

Legyezők bálra, estélyre a ruhához illő színben - littol
5 forintig. _ f .

Koszorúk a legdíszesebb kivitelben 3 Írttól lo útig. 
Ajánlom továbbá dúsan berendezett kertészetemet. minden 

e szakban létező bel- és külföldi dísznövényekben, virágok­
ban, úgymint: camélia, rózsa, gyöngyvirág, szegfű, ibolya
hiazint stb. gazdag válfajokban.

Megrendeléseket úgy helyben, mint \ időkre gyorsan
pontosan eszközlök. Kiváló tisztelettel:

Moskovszky János,
lv- s.-A.-Ujhely. Gyártelep-utcza. mii- és kereskedelmi kertész.

SP

H'fS'y'd'
:■ „z. ——^ -Z.

SSBBBBSSaBBaBBaaaBBBBBBBSaBSg
Ss

A tokaj-hegyaljai takarékpénztár ül
ffl XXXII évi s<

| rendes közgyűlését 1
folyó évi február hó 12-én délelőtt 10 órakor Tokajban.

Hj az intézet saját helyiségében tartja meg, melyre az 
j|j intézet részvényesei tisztelettel meghivatnak.*) ™

Közgyűlés tárgyai: ^
^ 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése ^
yy a lefolyt üzletév eredményéről.
^ 2. A tiszta nyeremény felosztása és a felmentvény ^
^ megadása. }§(
uy 3. Az osztalék kiadási határnapjának megállapítása. ^
uy 4. Indítványok.

f>. A jegyzőkönyv hitelesítésére *2 részvényes tag £( 
i*j megválasztása.
^ Kelt Tokajban, 1899. évi január hó 17-én.

Az igazgatóság. *
W ------------- .. HK
yy *) A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát uy
fVi személyesen vagy meghatalmazott által, kinek részvénye szelvényekkel együtt, rjj 
JAJ a közgyűlést megelőző órákban, az e végre kirendelt bizottság kezeihez 
ííl letétetett. ^
Í3S3B8S$3a635385$3S$3S363538353B5$3538B53Si8
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Gróf Andrássy Tivadar ur tulajdonát képező 
Zemplénmegyében Bodrogközben. Zemplén község liatá- 
rában fekvő 503 kát. hold 1218 ü-öl földbirtok 1899. 
április 1-től kezdődőleg 9 évre haszonbérbe kiadó, lakóház 
és gazdasági épületekkel együtt. És pedig:

Szántóföld 342 kát. hold 288 □-öl.
Kert 2 r> » 642 □-öl.
Rét 20 n » 836 □-öl.
Legelő 134 n r> 206 □-öl.
Udvarok 3 n v 846 □-öl.

A birtoktest vasúti állomása, mely a jövő évben 
rakodó állomássá lesz kiépítve, Bodrog-Szerdahely, köves 
jó úttal.

Komoly retlektálók ajánlataikat 500 frt bánatpénz­
zel február hó 15-ig a Tőke-Terebesi j.-igazgatósághoz 
terjesszék be s más közelebbi adatokért is forduljanak 
oda. — Ügynökök kizárva.

Töke-Terebes, 1899. január 17-én.
Szalay Béla.

urad. tiszttartó.
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S,-A.-Ujhely, nyomatott a ,Zemplén* gyorssajtóján.


